ПРИНЯТА:

Педагогическим советом МКДОУ «Детский сад № 6 «Аленушка» Протокол от « 31 » августа 2023 г. № 1

УТВЕРЖДЕНА: приказом №

и. о. заведующего МКДОУ
 Детский сад № 6 «Аленушка

Л. Ю. Терешкина

от «31» августа

### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

к Образовательной программе дошкольного образования муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения №6 «Алёнушка» г. Новопавловска на 2023-2024 учебный год

Группа: подготовительная Возраст обучающихся: от 6 до 7 лет срок реализации: 1 год

Воспитатель: Куличева Елена Юрьевна

Новопавловск, 2023г.

## ОГЛАВЛЕНИЕ

1. Целевой раздел	3
1.1.Пояснительная записка	3
Цели и задачи	4-5
Принципы и подходы к формированию рабочей программы	5-7
Нормативно-правовые документы	8
Психолого- педагогическая характеристика группы	9-11
1.2.Планируемые результаты	
1.3.Система педагогической диагностики	16
2. Содержательный раздел	17
2.1.Содержание образовательной деятельности	17
2.1.1.Социально-коммуникативное развитие	17-23
2.1.2.Познавательное развитие	24-27
2.1.3.Речевое развитие	27-31
2.1.4.Художественно-эстетическое развитие	31-44
2.1.5. Физическое развитие	44-52
2.2.Модель организации образовательного процесса	53
2.3.Структура реализации образовательного процесса	53-56
2.4.Планирование образовательного процесса	62-63
2.5.Формы и взаимодействия с родителями	64-67
2.6. Часть программы, формируемая участниками образовательнь	IX
отношений	67-70
3.Содержательный раздел	71
3.1.Сетка занятий	71
3.2.Режим дня	72-73
3.3. Режим двигательной активности	74
3.4.Организация развивающей предметно-пространственной сред	ĮЫ
в группе	75-80
3.5. Методическое обеспечение образовательной деятельности	81
3.6. Материально-техническое оснащение программы	82-83
4.Приложение	84
Перечень художественной литературы	84-88
Перечень произведений изобразительного искусства	88
Примерный перечень кинематографических и анимационных п	роиз-
ведений	88-92
Календарный план воспитательной работы	93-139

### 1.ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.1. Пояснительная записка

Образовательная программа дошкольного образования (далее — Программа) муниципального казенного дошкольного образовательного учреждение «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением познавательно- речевого направления развития воспитанников № 6 «Алёнушка» города Новопавловска, Кировского района Ставропольского края разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, и Федеральной образовательной программой дошкольного образования.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации Стандарта:

#### Часть, формируемая участниками Обязательная часть образовательных отношений Программы ОП ДО – разработана на основе Парциальная программа экологического ФΟП воспитания детей дошкольного возраста 3-ДО, принята на 7 лет «Юный эколог» Николаева С. В.педагогическом совете МКДОУ «Детский сад №6 «Алёнушка» М.:МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2016. протокол №1 от 31.08.2023г и Программа реализуется во всех возрастных утверждена приказом № 105 и.о. группах ДОО со всеми детьми. заведующего Л.Ю. Терешкиной от Составляет, примерно 20 % от общего 31.08.2023г. Реализуется объема Программы. работниками педагогическими ДОО во всех помещениях и на территории детского сада, всеми детьми ДОО. Составляет, примерно 80% ОТ общего объема Рабочей программы.

# **Цели и задачи реализации Программы Обязательная часть:**

**Цель** Программы определена в соответствии с п. 14.1 ФОП ДО: разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовнонравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

#### Задачи Программы определены с п. 14.2 ФОП ДО:

- обеспечение единых для Российской Федерации содержания дошкольного образования (далее ДО) и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;

- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

# Принципы и подходы к формированию Программы Обязательная часть:

Согласно п. 14.3 ФОП и п.1.4 Стандарта Программа построена на следующих принципах:

- 1) полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возрастов), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребёнка, при котором сам ребёнок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников (далее вместе взрослые);
- 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
  - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
  - 6) сотрудничество ДОО с семьей;
- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности;

- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
  - 10) учёт этнокультурной ситуации развития детей.

#### Программа основывается на следующих подходах:

- 1) системно-деятельностный подход это подход, при котором в образовательной деятельности главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной деятельности ребенка;
- 2) гуманистический подход предполагающий признание личностного начала в ребенке, ориентацию на его субъективные потребности и интересы, признание его прав и свобод, самоценности детства как основы психического развития;
- 3) диалогический (полисубъектный) подход, предусматривающий становление личности, развитие ее творческих возможностей, самосовершенствование в условиях равноправных взаимоотношений с другими людьми, построенных по принципу диалога, субъект- субъектных;
- 4) комплексно тематический подход соединение образовательных областей в единое целое на основе принципа тематического планирования образовательного процесса.

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, разработа на с учетом парциальных программ:

Парциальная программа для работы с детьми 3-7 лет «Юный эколог»-Николаева С. В.–М.:МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2016.

Основной целью программы является: - воспитание гуманной, социально-активной личности, способной понимать и окружающий мир, бережно относиться К - формирование представлений о самоценности природы, эмоциональному, положительному отношению к ней, умению экологически грамотного и безопасного поведения В природе В быту; И закрепление приобретённых первоначальных умений, позволяющих участвовать в посильной практической деятельности по охране природы

участвовать в посильной практической деятельности по охране природы родного края, осознание последствий своих действий по отношению к окружающей среде.

Программа реализует следующие задачи:

1. Обучающая задача заключается в обогащении словарного запаса, расширении и уточнении знаний ребенка об окружающем мире, обучению

повествовательной речи (пересказывание, составление диалога), развитию у детей элементарных и вполне научных представлений о существующих в природе взаимосвязях, получении первоначальных сведений о природе. 2. Развивающая задача направлена на развитие личности ребенка в целом, умение сравнивать обобщать собственные наблюдения. И Совершенствование мышления, творческих способностей, умение думать последовательно, самостоятельно, логично И поддержание познавательного интереса и стремление к самостоятельнымповторам. 3. Воспитательная задача заключается в развитии у ребенка эмоций, умения сочувствовать, удивляться, переживать, заботиться о живых организмах, воспринимать их как собратьев по природе, уметь видеть красоту окружающего мира И бережно относиться К ней

Мир природы многообразен и прекрасен, ребёнок это видит, у него появляется необходимость правильно, грамотно спросить, назвать, рассказать, обобщить. Общение ребёнка с природой оказывает огромное влияние на его речевое развитие, что очень важно для ребят посещающих Учреждение.

Полученные в детстве впечатления от родной природы, очень яркие, запоминающиеся на всю жизнь и часто влияют на отношение человека к природе.

#### Нормативно-правовые документы.

- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 29.12.2022) «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.01.2023)
- Федеральный закон от 24.09.2022 № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" и статью 1 Федерального закона "Об обязательных требованиях в Российской Федерации"»
- Федеральный закон от 31.07.2020 № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" по вопросам воспитания обучающихся»
- Приказ Минпросвещения России от 25.11.2022 № 1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 28.12.2022 № 71847)
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержден приказом Министерства образования и науки России от 17 октября 2013г. № 1155 (с изм. на 08.11.2022);
- Указ Президента Российской Федерации Путина В.В. от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025, утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р;
- Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020г. «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021г. «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и

требования по обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»;

- Образовательная программа дошкольного образования;
- Устав;
- Локально-нормативные акты

#### Психолого-

педагогическая характеристика подготовительной группы.

#### Подготовительная к школе группа (седьмой год жизни)

#### Росто-весовые характеристики

Средний вес мальчиков к семи годам достигает 24,9 кг, девочек — 24,7 кг. Средняя длина тела у мальчиков к семи годам достигает123,9,у девочек—123,6см.

В период от пяти до семи лет наблюдается выраженное увеличение скорости роста тела ребенка в длину (*«полу ростовой скачок роста»*), причем конечности в это время растут быстрее чем туловище. Изменяются кости, формирующие облик лица.

#### Функциональное созревание

Уровень развития костной и мышечной систем, наработка двигательных стереотипов отвечают требованиям длительных подвижных игр. Скелетные мышцы детей этого возраста хорошо приспособлены к длительным, поточности и мощности нагрузкам.

Качественные изменения в развитии телесной сферы ребенка (полу ростовой скачок) отражает существенные изменения в центральной нервной системе. К шести-семи годам продолжительность необходимого сна составляет 9-11 часов, при этом длительность цикла сна возрастает до 60-70 минут, по сравнению с 45-50 минутам у детей годовалого возраста, приближаясь к 90 минутам, характерным для сна детей старшего возраста и взрослых.

Важнейшим признаком морфофункциональной зрелости становится формирование тонкой биомеханики работы кисти ребенка. К этому возрасту начинает формироваться способность к сложным пространственным программам движения, в том числе к такой важнейшей функции как письму—отдельные элементы письма объединяются в буквы и слова.

К пяти-шести годам в значительной степени развивается глазомер. Дети называют более мелкие детали, присутствующие визображении предметов, могут дать оценку предметов в отношении их красоты, комбинации тех или иных черт.

Психические функции. К шести-семи годам особую значимость приобретает процесс формирования «взрослых» механизмов восприятия. Формируется способность дифференцировать слабо различающиеся по физическим характеристиками редко появляющиеся сенсорные стимулы. Качественные перестройки нейрофизиологических механизмов организации системы восприятия позволяют рассматривать этот период как сенситивный для становления когнитивных функций, в первую очередь произвольного внимания и памяти. Время сосредоточенного внимания, работы без отвлечений по инструкции достигает 10-15 минут.

Детям становятся доступны формы опосредованной памяти, где средствами могут выступать не только внешние объекты (картинки, пиктограммы), но и некоторые мыслительные операции (классификация). Существенно повышается роль словесного мышления, как умственной деятельности ребенка, все более обособляющегося от мышления наглядно-образного. Формируются предметного, основы логического мышления, логические операции классификации, сравнения. обобщения Продолжают развиваться навыки рассуждения, ограничиваются наглядными признаками ситуации. Увеличивается произвольного внимания(до30минут). длительность речи характеризуется правильным произношением всех звуков родного языка, правильным построением предложений, способностью составлять рассказ по картинкам. последовательным В результате организованной образовательной работы у детей развивается диалогическая и некоторые виды монологической речи, формируются предпосылки к обучению чтения. Активный словарный запас достигает 3,5-7 тысяч слов.

Детские виды деятельности. Процессуальная сюжетно-ролевая игра сменяется результативной игрой (игры с правилами, настольные игры). Игровое пространство усложняется. Система взаимоотношений в игре усложняется, дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем.

Продуктивные виды деятельности выступают как самостоятельные формы целенаправленного поведения. Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Дети подготовительной к школе группы в значительной степени осваивают конструирование из различного строительного материала. Они свободно владеют обобщенными способами анализа как изображений, так и построек; не только анализируют основные конструктивные особенности различных

деталей, но и определяют их форму на основе сходства со знакомыми им объемными предметами. Способны выполнять различные по степени сложности постройки как по собственному замыслу, таки по условиям.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно проявляется вне ситуативно-личностная форма общения. В общении со сверстниками преобладает вне ситуативно-деловая форма общения. Характер межличностных отношений отличает выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, возрастание просоциальных форм поведения, феномен детской дружбы, активно про является эмпатия, сочувствие, содействие, сопереживание. Детские группы характеризуются стабильной структурой взаимоотношений между детьми.

Само регуляция. Формируется соподчинение мотивов. Социально значимые мотивы регулируют личные мотивы, «надо» начинает управлять «хочу». Выражено стремление ребенка заниматься социально значимой «потеря непосредственности» Происходит деятельностью. Л.С.Выготскому), поведение ребенка опосредуется системой внутренних норм, правил и представлений. Формируется система реально действующих мотивов, связанных сформированием социальных эмоций, актуализируется способность «эмоциональной коррекции» поведения. Постепенно формируются предпосылки к произвольной регуляции поведения внешним инструкциям. От преобладающей роли эмоциональных механизмов регуляции постепенно намечается переход к рациональным, формам.

**Личностьисамооценка.** Складываетсяиерархиямотивов. Формируетсяд ифференцированность самооценки и уровень притязаний. Преобладает высокая, неадекватная самооценка. Ребенок стремится к сохранению позитивной самооценки. Формируются внутренняя позиция школьника; гендерная и поло ролевая идентичность, основы гражданской идентичности (представление о принадлежности к своей семье, национальная, религиозная принадлежность, соотнесение с названием своего места жительства, со своей культурой И страной); первичная картина мира, которая включает представление о себе, о других людях и мире целом, справедливости.

# 1.2. Планируемые результаты реализации освоение Программы Обязательная часть

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности ДО делают не правомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров ДО и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к завершению ДО.

Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров ДО, которые описаны как основные характеристики развития ребенка.

# Планируемые результаты на этапе завершения освоения Программы К концу дошкольного возраста:

- У ребенка сформированы основные физические и нравственноволевые качества;
- ребёнок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими;
- ребёнок соблюдает элементарные правила здорового образа жизни и личной гигиены;
- ребёнок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвует в туристских пеших прогулках, осваивает простейшие туристские навыки, ориентируется на местности;
- ребёнок проявляет элементы творчества В двигательной деятельности; ребёнок проявляет нравственно-волевые качества, самоконтроль своей двигательной И может осуществлять анализ деятельности;
- ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в ходе занятий физической культурой и ознакомлением с достижениями российского спорта;
- ребёнок имеет начальные представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;
  - ребёнок владеет навыками личной гигиены, может заботливо

относиться к своему здоровью и здоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку другим людям;

- ребёнок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;
- ребёнок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;
- ребёнок способен понимать свои переживания и причины их возникновения, регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации; ребёнок стремится сохранять позитивную самооценку;
- ребёнок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другим людям и самому себе;
- у ребёнка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью;
- ребёнок способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие);
- ребёнок способен к осуществлению социальной навигации как ориентации в социуме и соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;
- ребёнок способен решать адекватные возрасту интеллектуальные, творческие и личностные задачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельности, принимать собственные решения и проявлять инициативу;
- ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативно-речевыми умениями;
- ребёнок знает осмысленно воспринимает литературные произведения различных жанров, имеет предпочтения в жанрах литературы, интерес к книгам познавательного характера, проявляет определяет поступки персонажей, характеры мотивы ИХ поведения, оценивает литературных героев;
- ребёнок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет: элементарными представлениями из области

естествознания, математики, истории, искусства и спорта, информатики и инженерии и тому подобное; о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу; составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, семейных традициях; об обществе, его национально-культурных ценностях; государстве и принадлежности к нему;

- ребёнок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способен самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать; строить смысловую картину окружающей реальности, использует основные культурные способы деятельности;
- ребёнок имеет представление о жизни людей в России, имеет некоторые представления о важных исторических событиях Отечества; имеет представление о многообразии стран и народов мира;
- ребёнок способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и тому подобное;
- ребёнок имеет разнообразные познавательные умения: определяет противоречия, формулирует задачу исследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнение с эталонами, классификацию, систематизацию, некоторые цифровые средства и другое;
- ребёнок имеет представление о некоторых наиболее ярких представителях живой природы России и планеты, их отличительных признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми объектами, имеет сформированный познавательный интерес к природе, осознанно соблюдает правила поведения в природе, знает способы охраны природы, демонстрирует заботливое отношение к ней;
- ребёнок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- ребёнок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве;
- ребёнок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует

различные технические приемы в свободной художественной деятельности;

- ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах;
- ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учётом игровой ситуации;
- ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных, вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средства для создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управляет персонажами в режиссерской игре;
- ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами, к развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами может объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре следит за точным выполнением правил всеми участниками;
- ребёнок способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности и элементы готовности к школьному обучению.

#### 1.4. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

В соответствии с п. 16 ФОП ДО, педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена изучение на деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные программы, образовательные образовательной маршруты освоения своевременно вносить изменения планирование, В содержание И организацию образовательной деятельности.

Педагогами ДОО используется система педагогической диагностики Н. В. Верещагина <u>file:///C:/Users/№2%20Ручеёк/Downloads/Диагностика-</u>Верещагиной-все-группы.pdf.

Педагогическая диагностика готовности детей к обучению в школе разработанная М.И. Кузнецова, Е.Э. Кочурова под редакцией Л.Е. Журовой https://nsc.1sept.ru/article.php?id=200200301

Пособие раскрывает процедуру оценки индивидуального развития детей в рамках реализации Программы, а также готовности детей к школьному обучению.

Педагогическая диагностика проводится в периодичностью:

• В группах дошкольного возраста (два раз в год, в сентябре и в мае),

### 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ.

# 2.1. ЗАДАЧИ И СОДЕРЖАНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ (ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ) ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ОБЛАСТЯМ

Рабочая программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОО по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности для обучающихся 4-6 лет.

Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

#### 2.1.1.Социально-коммуникативное развитие.

В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

#### 1) в сфере социальных отношений:

- поддерживать положительную самооценку ребёнка, уверенность в себе, осознание роста своих достижений, чувства собственного достоинства, стремления стать школьником;
- обогащать опыт применения разнообразных способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками; развитие начал социально-значимой активности;
- обогащать эмоциональный опыт ребёнка, развивать способность ребёнка распознавать свои переживания и эмоции окружающих, осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях и обосновывать свои намерения и ценностные ориентации;
- развивать способность ребёнка понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;
- воспитывать привычки культурного поведения и общения с людьми, основ этикета, правил поведения в общественных местах;
- 2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма:
  - воспитывать патриотические и интернациональные чувства,

уважительное отношение к Родине, к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям;

- расширять представления детей о государственных праздниках и поддерживать интерес детей к событиям, происходящим в стране, развивать чувство гордости за достижения страны в области спорта, науки и искусства, служения и верности интересам страны;
- знакомить с целями и доступными практиками волонтерства в России и включать детей при поддержке взрослых в социальные акции, волонтерские мероприятия в ДОО и в населенном пункте;
- развивать интерес детей к населенному пункту, в котором живет, переживание чувства удивления, восхищения достопримечательностями, событиями прошлого и настоящего; поощрять активное участие в праздновании событий, связанных с его местом проживания;

#### 3) в сфере трудового воспитания:

- развивать ценностное отношение к труду взрослых;
- формировать представления о труде как ценности общества, о разнообразии и взаимосвязи видов труда и профессий;
- формировать элементы финансовой грамотности, осознания материальных возможностей родителей (законных представителей), ограниченности материальных ресурсов;
- развивать интерес и самостоятельность в разных видах доступного труда, умения включаться в реальные трудовые связи со взрослыми и сверстниками; поддерживать освоение умений сотрудничества в совместном труде; воспитывать ответственность, добросовестность, стремление к участию в труде взрослых, оказанию посильной помощи;

### 4) в области формирования безопасного поведения:

- формировать представления об опасных для человека ситуациях в быту, в природе и способах правильного поведения; о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;
- воспитывать осторожное и осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям в общении, в быту, на улице, в природе, в сети Интернет.

Содержание образовательной деятельности.

### 1) В сфере социальных отношений.

Педагог обеспечивает детям возможность осознания и признания собственных ошибок, рефлексии качества решения поставленных задач, определения путей развития. Знакомит детей с их правами, возможными

вариантами поведения и реакций в случае их нарушения. Воспитывает осознанное отношение к своему будущему и стремление быть полезным обществу.

Педагог знакомит детей с изменением позиции человека с возрастом (ребёнок посещает ДОО, затем учится в общеобразовательной организации, в колледже, вузе, взрослый работает, пожилой человек передает опыт последующим поколениям). Объясняет детям о необходимости укрепления связи между поколениями, взаимной поддержки детей и взрослых.

Обогащает представления детей об общеобразовательной организации, школьниках, учителе; поддерживает стремление к школьному обучению, к познанию, освоению чтения, письма. Расширяет представление о роли общеобразовательной организации в жизни людей.

Педагог развивает умение детей распознавать собственные эмоции и чувства, понимать чувства и переживания окружающих; учит понимать эмоциональное состояние сверстников ПО невербальным признакам (обращает внимание на мимику, позу, поведение); помогает находить возникновения эмоций, анализировать следствия переживания и рассказывать о них; использовать социально приемлемые способы проявления эмоций и доступных возрасту способы произвольной регуляции эмоциональных состояний (сменить вид деятельности и прочее). Демонстрирует детям отражение эмоциональных состояний в природе и произведениях искусства.

Расширяет представления о семье, семейных и родственных отношениях: взаимные чувства, правила общения в семье, значимые и памятные события, досуг семьи, семейный бюджет.

Обогащает представления о нравственных качествах людей, их проявлении в поступках и взаимоотношениях.

Педагог развивает умение сотрудничать со сверстниками: побуждает к обсуждению планов, советуется с детьми по поводу дел в группе; поддерживает обращенность и интерес к мнению сверстника, инициирует ситуации взаимопомощи детей в различных видах деятельности; подчеркивает ценность каждого ребёнка и его вклада в общее дело; способствует тому, чтобы дети в течение дня в различных видах деятельности выбирали партнеров по интересам; помогает устанавливать детям темп совместных действий.

Воспитывает привычку без напоминаний использовать в общении со сверстниками и взрослыми формулы словесной вежливости (приветствие, прощание, просьбы, извинения).

Приучает детей самостоятельно соблюдать установленный порядок поведения в группе, регулировать собственную активность. Обогащает представления о том, что они самые старшие среди детей в ДОО, показывают другим хороший пример, заботятся о малышах, помогают взрослым, готовятся к обучению в общеобразовательной организации.

# 2) **В** области формирования основ гражданственности и патриотизма.

Педагог воспитывает патриотические и интернациональные чувства, уважительное отношение к нашей Родине - России. Знакомит детей с признаками и характеристиками государства с учётом возрастных особенностей восприятия ими информации (территория государства и его границы, столица и так далее). Рассказывает, что Россия - самая большая страна мира и показывает на глобусе и карте. Расширяет представления о столице России — Москве и об административном центре федерального округа, на территории которого проживают дети. Знакомит с основными положениями порядка использования государственной символики (бережно хранить, вставать во время исполнения гимна страны).

Обогащает представления о том, что в нашей стране мирно живут люди разных национальностей, воспитывает уважение к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям.

Знакомит детей с назначением и доступными практиками волонтерства в России, вызывает эмоциональный отклик, осознание важности и значимости волонтерского движения. Предлагает детям при поддержке родителей (законных представителей) включиться в социальные акции, волонтерские мероприятия в ДОО и в городе.

Расширяет представления детей о государственных праздниках: День России, День народного единства, День Государственного флага Российской Федерации, День Государственного герба Российской Федерации, День День Победы, Всемирный защитника Отечества, день космонавтики. Знакомит детей с праздниками: День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады; Международный день родного языка, День добровольца (волонтера) в России, День Конституции Российской Федерации. Включает детей в празднование событий, связанных с жизнью населенного пункта, - День рождения города, празднование военных триумфов, памятные даты, связанные с жизнью и творчеством знаменитых горожан. Поощряет интерес детей к событиям, происходящим в стране, воспитывает чувство гордости за её достижения. Воспитывает уважение к защитникам Отечества, к памяти павших бойцов.

Развивает интерес детей к населенному пункту, в котором живут, переживание чувства удивления, восхищения достопримечательностями, событиям прошлого и настоящего. Способствует проявлению активной позиции детей: деятельностной непосредственное познание достопримечательностей родного населенного пункта на прогулках и чтение произведений детской экскурсиях, литературы, которой представлена художественно-эстетическая оценка родного края. Учит детей действовать с картой, создавать коллажи и макеты локаций, использовать макеты в различных видах деятельности. Знакомит детей с жизнью и творчеством знаменитых горожан; с профессиями, связанными спецификой родного населенного пункта.

#### 3) В сфере трудового воспитания.

Педагог расширяет и углубляет представления о труде взрослых путем знакомства детей с разными профессиями, рассказывает о современных профессиях, возникших в связи с потребностями людей. Организует встречи детей с представителями разных профессий, организует экскурсии с целью продемонстрировать реальные трудовые действия и взаимоотношения специалистов на работе, организует просмотры видеофильмов, мультфильмов, чтение художественно литературы для знакомства детей с многообразием профессий современного человека. Организует этические беседы с детьми с целью обсуждения требований, предъявляемых к человеку определенной профессии, раскрывает личностные качества, помогающие человеку стать профессионалом и качественно выполнять профессиональные обязанности.

Педагог создает игровые и проблемные ситуации для расширения представлений детей об обмене ценностями в процессе производства и потребления товаров и услуг, о денежных отношениях в сфере обмена товаров и услуг, развития умений бережливости, рационального поведения в процессе реализации обменных операций: деньги - товар (продажа - покупка), формирует представления о реальной стоимости и цене отдельных продуктов питания, игрушек, детских книг. В процессе обсуждения с детьми основ финансовой грамотности педагог формирует элементы культуры потребления: бережного отношения к ресурсам потребления: воде, электричеству, продуктам питания, одежде, обуви, жилищу.

Поощряет инициативность и самостоятельность детей в процессах самообслуживания в группе (убрать постель после сна, расставить ровно стулья за столами в зоне учебной деятельности), создает проблемные и игровые ситуации для развития умений выполнять отдельные трудовые

действия, привлекает к решению поставленных задач родителей (законных представителей) с целью создания дома условий для развития умений реализовывать элементы хозяйственно-бытового труда: вымыть тарелку после обеда, вытереть пыль в комнате, застелить кровать, погладить носовой платок, покормить домашнего питомца и тому подобное.

Поддерживает коллективное выполнения детьми трудовых поручений во время дежурства, учит детей распределять между собой трудовые поручения для получения единого трудового результата, знакомит детей с правилами использования инструментов труда - ножниц, иголки и тому подобное.

#### 4) В области формирования безопасного поведения.

Педагог осуществляет ознакомление детей с правилами безопасного поведения в ситуациях, создающих угрозу жизни и здоровью ребёнка (погас свет, остался один в темноте, потерялся на улице, в лесу, в магазине, во время массового праздника, получил травму (ушиб, порез) и тому подобное). Создавая игровые, проблемные ситуации, досуги для детей, педагог активизирует самостоятельный опыт детей в области безопасного поведения, позволяет детям демонстрировать сформированные умения, связанные с безопасным поведением.

Педагог инициирует самостоятельность и активность детей в соблюдении норм и правил безопасного поведения, ободряет похвалой правильно выполненные действия.

Педагог рассказывает детям об элементарных правилах оказания первой медицинской помощи при первых признаках недомогания, травмах, ушибах. Закрепляет через организацию дидактических игр, упражнений действия детей, связанные с оказанием первой медицинской помощи.

Организует встречи детей со специалистами, чьи профессии связаны с безопасностью (врач скорой помощи, врач - травматолог, полицейский, охранник в ДОО, пожарный и другие) с целью обогащения представлений детей о безопасном поведении дома, на улице, в природе, в ДОО, в местах большого скопления людей: в магазинах, на вокзалах, на праздниках, в развлекательных центрах и парках.

Обсуждает с детьми правила безопасного общения и взаимодействия со сверстниками в разных жизненных ситуациях, поощряет стремление детей дошкольного возраста создать правила безопасного общения в группе.

Обсуждает с детьми безопасные правила использования цифровых ресурсов, правила пользования мобильными телефонами с учётом требований Санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-

эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г, регистрационный № 61573), действующим до 1 января 2027 года (далее - СП 2.4.3648-20), и Санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296), действующим до 1 марта 2027 года (далее - СанПиН 1.2.3685-21).

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к другим людям детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы:
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
  - формирование способности бережно и уважительно относиться к

#### 2.1.2.Познавательное развитие.

- В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:
- 1) расширять самостоятельность, поощрять творчество детей в познавательно исследовательской деятельности, избирательность познавательных интересов;
- 2) развивать умения детей включаться в коллективное исследование, обсуждать его ход, договариваться о совместных продуктивных действиях, выдвигать и доказывать свои предположения, представлять совместные результаты познания;
- 3) обогащать пространственные и временные представления, поощрять использование счета, вычислений, измерения, логических операций для познания и преобразования предметов окружающего мира;
- 4) развивать умения детей применять некоторые цифровые средства для познания окружающего мира, соблюдая правила их безопасного использования;
- 5) закреплять и расширять представления детей о способах взаимодействия со взрослыми и сверстниками в разных видах деятельности, развивать чувство собственной компетентности в решении различных познавательных задач;
- 6) расширять представления о культурно-исторических событиях малой родины и Отечества, развивать интерес к достопримечательностям родной страны, её традициям и праздникам; воспитывать эмоционально-положительное отношение к ним;
- 7) формировать представления детей о многообразии стран и народов мира;
- 8) расширять и уточнять представления детей о богатстве природного мира в разных регионах России и на планете, о некоторых способах приспособления животных и растений к среде обитания, их потребностях, образе жизни живой природы и человека в разные сезоны года, закреплять умения классифицировать объекты живой природы;
  - 9) расширять и углублять представления детей о неживой природе и её

свойствах, их использовании человеком, явлениях природы, воспитывать бережное и заботливое отношения к ней, формировать представления о профессиях, связанных с природой и её защитой.

Содержание образовательной деятельности.

#### Сенсорные эталоны и познавательные действия:

-в процессе исследовательской деятельности педагог совершенствует способы познания свойств и отношений между различными предметами, сравнения нескольких предметов по 4-6 основаниям с выделением сходства, отличия свойств материалов. В ходе специально организованной деятельности осуществляет развитие у детей способности к различению и называнию всех цветов спектра и ахроматических цветов, оттенков цвета, умения смешивать цвета для получения нужного тона и оттенка;

-педагог поддерживает стремление детей к самостоятельному выбору способов осуществления разных видов познавательной деятельности, обеспечению самоконтроля и взаимоконтроля результатов деятельности и отдельных действий во взаимодействии со сверстниками, использованию разных форм совместной познавательной деятельности. Поощряет умение детей обсуждать проблему, совместно находить способы её решения, проявлять инициативу;

-обогащает представления о цифровых средствах познания окружающего мира, закрепляет правила безопасного обращения с ними.

#### Математические представления:

-педагог формирует у детей умения использовать для познания объектов и явлений окружающего мира математические способы нахождения решений: вычисление, измерение, сравнение по количеству, форме и величине с помощью условной меры, создание планов, схем, использование знаков, эталонов и другое;

-в процессе специально организованной деятельности совершенствует умения считать в прямом и обратном порядке, знакомит с составом чисел из двух меньших в пределах первого десятка, закрепляет знания о цифрах, развивает умение составлять и решать простые арифметические задачи на сложение и вычитание;

-обогащает представления о плоских и объемных геометрических фигурах, совершенствует умение выделять структуру геометрических фигур и устанавливать взаимосвязи между ними. Педагог способствует совершенствованию у детей умений классифицировать фигуры по внешним структурным признакам: округлые, многоугольники (треугольники, четырехугольники и тому подобное), овладению различными способами

видоизменения геометрических фигур: наложение, соединение, разрезание и другое;

-формирует представления и умение измерять протяженность, массу и объем веществ с помощью условной меры и понимание взаимообратных отношений между мерой и результатом измерения. Педагог закрепляет умения ориентироваться на местности и показывает способы ориентировки в двухмерном пространстве, по схеме, плану, на странице тетради в клетку. Формирует представления о календаре как системе измерения времени, развивает чувство времени, умения определять время по часам с точностью до четверти часа.

#### Окружающий мир:

-в совместной с детьми деятельности педагог обогащает представления о родном населенном пункте (название улиц, некоторых архитектурных особенностях, достопримечательностей), о стране (герб, гимн, атрибуты государственной власти, Президент, столица и крупные города, особенности природы и населения). Раскрывает и уточняет назначения общественных учреждений, разных видов транспорта, рассказывает о местах труда и отдыха людей в городе, об истории города и выдающихся горожанах, традициях городской жизни. Посредством поисковой и игровой деятельности педагог побуждает проявление интереса детей к ярким фактам из истории и культуры страны и общества, некоторым выдающимся людям России;

-формирует представление о планете Земля как общем доме людей, о многообразии стран и народов мира на ней.

#### Природа:

-педагог расширяет актуализирует представления детей И многообразии природного мира родного края, различных областей и регионов России и на Земле, рассказывает о некоторых наиболее ярких представителях животных и растений разных природных зон (пустыня, степь, тайга, тундра и другие), об их образе жизни и приспособлении к среде обитания, изменениях жизни в разные сезоны года. Закрепляет умение сравнивать, выделять свойства объектов, классифицировать их по признакам, формирует представления об отличии и сходстве животных и растений, их жизненных потребностях, этапах роста и развития, об уходе взрослых животных за своим потомством, способах выращивания человеком растений, животных (в том числе и культурных, лекарственных растений), профессиях с этим связанных;

-педагог поддерживает стремление детей к наблюдениям за природными явлениями, живимыми и неживыми объектами,

самостоятельному экспериментированию, наблюдению и другим способам деятельности для познания свойств объектов неживой природы (воды, воздуха, песка, глины, почвы, камней и других), знакомит с многообразием водных ресурсов (моря, океаны, озера, реки, водопады), камней и минералов, некоторых полезных ископаемых региона проживания (нефть, уголь, серебро, золото, алмазы и другие); об использовании человеком свойств неживой природы для хозяйственных нужд (ветряные мельницы, водохранилища, солнечные батареи, ледяные катки); о некоторых небесных телах (планеты, кометы, звезды), роли солнечного света, тепла в жизни живой природы;

-углубляет представления о характерных явлениях природы в разные сезоны года (изменение температуры воздуха, роль ветра, листопада и осадков в природе), изменениях в жизни животных, растений и человека, о влиянии деятельности человека на природу;

-закрепляет правила поведения в природе, воспитывает осознанное, бережное и заботливое отношение к природе и её ресурсам.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

- -воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- -приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- -воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- -воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- -воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

### 2.1.3. Речевое развитие

В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности являются:

#### 1) Формирование словаря:

-обогащение словаря: расширять запас слов, обозначающих название предметов, действий, признаков. Закреплять у детей умения использовать в речи синонимы, существительные с обобщающими значениями. Вводить в словарь детей антонимы, многозначные слова;

-активизация словаря: совершенствовать умение использовать разные части речи точно по смыслу.

#### 2) Звуковая культура речи:

-совершенствовать умение различать на слух и в произношении все звуки родного языка. Отрабатывать дикцию: внятно и отчетливо произносить слова и словосочетания с естественной интонацией. Совершенствовать фонематический слух: называть слова с определенным звуком, находить слова с этим звуком в предложении, определять место звука в слове (в начале, в середине, в конце). Развивать интонационную сторону речи (мелодика, ритм, тембр, сила голоса, темп).

#### 3) Грамматический строй речи:

-закреплять умение согласовывать существительные с числительными, существительные с прилагательными, образовывать по образцу существительные с суффиксами, глаголы с приставками, сравнительную и превосходную степени имен прилагательных. Совершенствовать умение детей образовывать однокоренные слова, использовать в речи сложные предложения разных видов.

#### 4) Связная речь:

-совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи. Закреплять умение отвечать на вопросы и задавать их, воспитывать культуру речевого общения. Продолжать развивать коммуникативно-речевые умения. Продолжать учить детей самостоятельно, выразительно, последовательно, без повторов передавать содержание литературного текста, использовать в пересказе выразительные средства, характерные ДЛЯ произведения. Совершенствовать умение составлять рассказы о предмете, по картине, по серии сюжетных картинок. Продолжать учить детей составлять небольшие рассказы из личного опыта, творческие рассказы без наглядного материала. Закреплять умение составлять рассказы и небольшие сказки. Формировать умения строить разные типы высказывания (описание, повествование, рассуждение), соблюдая их структуру и используя разнообразные типы связей между предложениями и между частями высказывания.

#### 5) Подготовка детей к обучению грамоте:

упражнять в составлении предложений из 2-4 слов, членении простых предложений на слова с указанием их последовательности. Формировать у

детей умение делить слова на слоги, составлять слова из слогов, делить на слоги трехсложные слова с открытыми слогами; знакомить детей с буквами; читать слоги, слова, простые предложения из 2-3 слов.

#### 6) Интерес к художественной литературе:

-формировать отношение детей к книге как эстетическому объекту, поддерживать положительные эмоциональные проявления детей (радость, удовольствие при слушании произведений);

-развивать интерес к изданиям познавательного и энциклопедического характера; знакомить с разнообразными по жанру и тематике художественными произведениями;

-формировать положительное эмоциональное отношение к «чтению с продолжением» (сказка-повесть, цикл рассказов со сквозным персонажем);

-формировать представления о жанровых, композиционных и языковых особенностях жанров литературы: литературная сказка, рассказ, стихотворение, басня, пословица, небылица, былина;

-углублять восприятие содержания и формы произведений (оценка характера персонажа с опорой на его портрет, поступки, мотивы поведения и другие средства раскрытия образа; развитие поэтического слуха);

-поддерживать избирательные интересы детей к произведениям определенного жанра и тематики;

-развивать образность речи и словесное творчество (составление сравнений, метафор, описательных и метафорических загадок, сочинение текстов сказочного и реалистического характера, создание рифмованных строк).

Содержание образовательной деятельности.

#### 1) Формирование словаря:

-педагог формирует у детей умения подбирать точные слова для выражения мысли; выполнять операцию классификации - деления освоенных понятий на группы на основе выявленных признаков, использовать в речи средства языковой выразительности: антонимы, синонимы, многозначные слова, метафоры, олицетворения.

#### 2) Звуковая культура речи:

педагог способствует автоматизации и дифференциации сложных *для* произношения звуков в речи; проводит работу по исправлению имеющихся нарушений в звукопроизношении.

#### 3) Грамматический строй речи:

-педагог развивает у детей умения образовывать сложные слова посредством слияния основ, самостоятельно использовать в речи разные

типы предложений в соответствии с содержанием высказывания, с помощью игр и упражнений закрепляет умения согласовывать существительные с числительными, существительные с прилагательными, образовывать по образцу существительные с суффиксами, глаголы с приставками, сравнительную и превосходную степени имен прилагательных.

#### 4) Связная речь:

-педагог подводит детей к осознанному выбору этикетной формы в зависимости OT ситуации общения, возраста собеседника, взаимодействия, формирует умение использовать средства выразительности при сочинении загадок, сказок, стихотворений, помогает детям осваивать умения коллективного речевого взаимодействия при выполнении поручений и игровых заданий, употреблять вариативные этикетные формулы эмоционального взаимодействия с людьми, правила этикета в новых ситуациях. Например, формирует умение представить своего представителям), сверстникам. родителям (законным использует речевые ситуации и совместную деятельность для формирования коммуникативно-речевых умений у детей, закрепляет у детей умение пересказывать литературные произведения по ролям, близко к тексту, от лица литературного героя, передавая идею и содержание, выразительно воспроизводя диалоги действующих лиц, подводит к пониманию запоминанию авторских средств выразительности, использованию их при пересказе, в собственной речи, умению замечать их в рассказах сверстников;

-в описательных рассказах педагог формирует у детей умения передавать эмоциональное отношение к образам, используя средства языковой выразительности: метафоры, сравнения, эпитеты, гиперболы, олицетворения; самостоятельно определять логику описательного рассказа; использовать разнообразные средства выразительности; формирует умение составлять повествовательные рассказы по картине, из личного коллективного опыта, по набору игрушек, закрепляет у детей умение строить свой рассказ, соблюдая структуру повествования, составлять рассказыконтаминации (сочетание описания И повествования; описания И рассуждения);

-педагог развивает у детей способность самостоятельно использовать в процессе общения со взрослыми и сверстниками объяснительную речь, речьдоказательство, речевое планирование, помогает детям осваивать умения самостоятельно сочинять разнообразные виды творческих рассказов. В творческих рассказах закрепляет умение использовать личный и литературный опыт в зависимости от индивидуальных интересов и

способностей; развивает у детей умение внимательно выслушивать рассказы сверстников, помогать им в случае затруднений, замечать речевые и логические ошибки, доброжелательно и конструктивно исправлять их.

#### 5) Подготовка детей к обучению грамоте:

-педагог продолжает формировать у детей интерес к языку, осознанное отношение к языковым явлениям, помогает освоить звуковой анализ четырех звуковых и пяти звуковых слов; закрепляет умение интонационно выделять звуки в слове, определять их последовательность, давать им характеристику, составлять схемы слова, выделять ударный гласный звука в слове; определять количество и последовательность слов в предложении; составлять предложения с заданным количеством слов; ориентироваться на листе, выполнять графические диктанты; штриховку в разных направлениях, обводку; знать названия букв, читать слоги.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

#### 2.1.4. Художественно-эстетическое развитие

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

### 1) приобщение к искусству:

- продолжать развивать у детей интерес к искусству, эстетический вкус; формировать у детей предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- воспитывать уважительное отношение и чувство гордости за свою страну, в процессе ознакомления с разными видами искусства;
- закреплять знания детей о видах искусства (изобразительное, декоративно прикладное искусство, музыка, архитектура, театр, танец, кино, цирк);
- формировать у детей духовно-нравственные качества и чувства сопричастности к культурному наследию, традициям своего народа в процессе ознакомления с различными видами и жанрами искусства;
  - формировать чувство патриотизма и гражданственности в процессе

ознакомления с различными произведениями музыки, изобразительного искусства гражданственно-патриотического содержания;

- формировать гуманное отношение к людям и окружающей природе; формировать духовно-нравственное отношение и чувство сопричастности к культурному наследию своего народа;
- закреплять у детей знания об искусстве как виде творческой деятельности людей;
- помогать детям различать народное и профессиональное искусство; формировать у детей основы художественной культуры; расширять знания детей об изобразительном искусстве, музыке, театре; расширять знания детей о творчестве известных художников и композиторов; расширять знания детей о творческой деятельности, её особенностях; называть виды художественной деятельности, профессию деятеля искусства;
- организовать посещение выставки, театра, музея, цирка (совместно с родителями (законными представителями));

#### 2) изобразительная деятельность:

- формировать у детей устойчивый интерес к изобразительной деятельности; развивать художественный вкус, творческое воображение, наблюдательность и любознательность;
- обогащать у детей сенсорный опыт, включать в процесс ознакомления с предметами движения рук по предмету;
- продолжать развивать у детей образное эстетическое восприятие, образные представления, формировать эстетические суждения; аргументированно и развернуто оценивать изображения, созданные как самим ребёнком, так и его сверстниками, обращая внимание на обязательность доброжелательного и уважительного отношения к работам товарищей;
- показывать детям, чем отличаются одни произведения искусства от других как по тематике, так и по средствам выразительности; называть, к каким видам и жанрам изобразительного искусства они относятся, обсуждать их содержание, поощрять индивидуальные оценки детьми этих произведений;
- формировать у детей эстетическое отношение к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства, к художественнотворческой деятельности;
- воспитывать самостоятельность; активно и творчески применять ранее усвоенные способы изображения в рисовании, лепке и аппликации, используя выразительные средства;

- создавать условия для свободного, самостоятельного, разнопланового экспериментирования с художественными материалами;
- поощрять стремление детей сделать свое произведение красивым, содержательным, выразительным;
- поощрять стремление детей делать самостоятельный выбор, помогать другому, уважать и понимать потребности другого человека, бережно относиться к продуктам его труда;
- продолжать учить детей рисовать с натуры; развивать аналитические способности, умение сравнивать предметы между собой, выделять особенности каждого предмета; совершенствовать умение изображать предметы, передавая их форму, величину, строение, пропорции, цвет, композицию;
- развивать художественно-творческие способности детей в изобразительной деятельности;
  - продолжать развивать у детей коллективное творчество;
- воспитывать у детей стремление действовать согласованно, договариваться о том, кто какую часть работы будет выполнять, как отдельные изображения будут объединяться в общую картину;
- формировать у детей умение замечать недостатки своих работ и исправлять их; вносить дополнения для достижения большей выразительности создаваемого образа;
- организовывать участие детей в создании индивидуальных творческих работ и тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах);

#### 3) конструктивная деятельность:

- формировать умение у детей видеть конструкцию объекта и анализировать её основные части, их функциональное назначение;
- закреплять у детей навыки коллективной работы: умение распределять обязанности, работать в соответствии с общим замыслом, не мешая друг другу; развивать у детей интерес к конструктивной деятельности; знакомить детей с различными видами конструкторов;
- знакомить детей с профессиями дизайнера, конструктора, архитектора, строителя и прочее;
- развивать у детей художественно-творческие способности и самостоятельную творческую конструктивную деятельность детей;
  - 4) музыкальная деятельность:
- воспитывать гражданско-патриотические чувства через изучение Государственного гимна Российской Федерации;

- продолжать приобщать детей к музыкальной культуре, воспитывать музыкально-эстетический вкус;
- развивать детское музыкально-художественное творчество, реализация самостоятельной творческой деятельности детей; удовлетворение потребности в самовыражении;
- развивать у детей музыкальные способности: поэтический и музыкальный слух, чувство ритма, музыкальную память;
- продолжать обогащать музыкальные впечатления детей, вызывать яркий эмоциональный отклик при восприятии музыки разного характера;
- формирование у детей основы художественно-эстетического восприятия мира, становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к отражению окружающей действительности в музыке;
- совершенствовать у детей звуковысотный, ритмический, тембровый и динамический слух; способствовать дальнейшему формированию певческого голоса;
- развивать у детей навык движения под музыку; обучать детей игре на детских музыкальных инструментах; знакомить детей с элементарными музыкальными понятиями; формировать у детей умение использовать полученные знания и навыки в быту и на досуге;

#### 5) театрализованная деятельность:

- продолжать приобщение детей к театральному искусству через знакомство с историей театра, его жанрами, устройством и профессиями;
- продолжать знакомить детей с разными видами театрализованной деятельности;
- развивать у детей умение создавать по предложенной схеме и словесной инструкции декорации и персонажей из различных материалов (бумага, ткань, бросового материала и прочее);
- продолжать развивать у детей умение передавать особенности характера персонажа с помощью мимики, жеста, движения и интонационно-образной речи;
- продолжать развивать навыки кукловождения в различных театральных системах (перчаточными, тростевыми, марионеткам и так далее);
- формировать умение согласовывать свои действия с партнерами, приучать правильно оценивать действия персонажей в спектакле;
- поощрять желание разыгрывать в творческих театральных, режиссерских играх и играх драматизациях сюжетов сказок, литературных произведений, внесение в них изменений и придумывание новых сюжетных

линий, введение новых персонажей, действий;

• поощрять способность творчески передавать образ в играх драматизациях, спектаклях;

#### б) культурно-досуговая деятельность:

- продолжать формировать интерес к полезной деятельности в свободное время (отдых, творчество, самообразование);
- развивать желание участвовать в подготовке и участию в развлечениях, соблюдай культуру общения (доброжелательность, отзывчивость, такт, уважение);
- расширять представления о праздничной культуре народов России, поддерживать желание использовать полученные ранее знания и навыки в праздничных мероприятиях (календарных, государственных, народных);
- воспитывать уважительное отношение к своей стране в ходе предпраздничной подготовки;
- формировать чувство удовлетворения от участия в коллективной досуговой деятельности;
- поощрять желание детей посещать объединения дополнительного образования различной направленности (танцевальный кружок, хор, изостудия и прочее).

Содержание образовательной деятельности.

#### Приобщение к искусству.

- 1) Педагог продолжает развивать у детей эстетическое восприятие, художественный вкус, эстетическое отношение к окружающему, к искусству и художественной деятельности; умение самостоятельно создавать художественные образы в разных видах деятельности. Поощряет активное участие детей в художественной деятельности по собственному желанию и под руководством взрослого.
- 2) Педагог воспитывает гражданско-патриотические чувства средствами различных видов и жанров искусства.
- 3) Педагог продолжает знакомить детей с историей и видами искусства (декоративно-прикладное, изобразительное искусство, литература, музыка, архитектура, театр, танец, кино, цирк); формирует умение различать народное и профессиональное искусство.
- 4) Педагог воспитывает интерес к национальным и общечеловеческим ценностям, культурным традициям народа в процессе знакомства с классической и народной музыкой, с шедеврами изобразительного искусства и народным декоративно-прикладным искусством. Воспитывает любовь и бережное отношение к произведениям искусства.

- 5) Педагог формирует у детей основы художественной культуры, закрепляет знания об искусстве как виде творческой деятельности людей, организует посещение выставки, театра, музея, цирка (совместно с родителями (законными представителями)).
- 6) Педагог расширяет представления детей о творческих профессиях (художник, композитор, артист, танцор, певец, пианист, скрипач, режиссер, директор театра, архитектор и тому подобное).
- 7) Педагог формирует представление о значении органов чувств человека для художественной деятельности, формирует умение соотносить органы чувств с видами искусства (музыку слушают, картины рассматривают, стихи читают и слушают и так далее).
- 8) Педагог расширяет знания детей об основных видах изобразительного искусства (живопись, графика, скульптура), развивает художественное восприятие, расширяет первичные представления основных живописных жанрах (портрет, пейзаж, натюрморт, батальная и жанровая живопись). Продолжает знакомить детей с произведениями живописи: И.И. Шишкин, И.И. Левитан, А.К. Саврасов, А.А. Пластов, В.М. Васнецов и другие. Расширять представления о художниках - иллюстраторах детской книги (И.Я. Билибин, Ю.А. Васнецов, В.М. Конашевич, В.В. Лебедев, Т.А. Маврина, Е.И. Чарушин и другие).
- 9) Педагог продолжает знакомить детей с творчеством русских композиторов (Н.А. Римский-Корсаков, П.И. Чайковский, М.И. Глинка, А.П. Бородин и другие), зарубежных композиторов (А. Вивальди, Ф. Шуберт, Э. Григ, К. Сен-Санс другие), композиторов-песенников (Г. А. Струве, А. Л. Рыбников, Г.И. Гладков, М.И. Дунаевский и другие).
- 10) Педагог обогащает представления детей о скульптуре малых форм, выделяя образные средства выразительности (форму, пропорции, цвет, характерные детали, позы, движения и другое). Продолжает знакомить детей с народным декоративно-прикладным искусством (гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись), с керамическими изделиями, народными игрушками. Расширяет представления о разнообразии народного искусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы страны и мира). Воспитывает интерес к искусству родного края.
- 11) Педагог продолжает знакомить детей с архитектурой, закрепляет и обогащает знания детей о том, что существуют здания различного назначения (жилые дома, магазины, кинотеатры, ДОО, общеобразовательные организации и другое). Развивает умение выделять сходство и различия архитектурных сооружений одинакового назначения. Формирует умение

выделять одинаковые части конструкции и особенности деталей. Знакомит детей со спецификой храмовой архитектуры: купол, арки, аркатурный поясок по периметру здания, барабан (круглая часть под куполом) и так далее. Знакомит с архитектурой с опорой на региональные особенности местности, в которой живут дети. Рассказывает детям о том, что, как и в каждом виде искусства, в архитектуре есть памятники, которые известны во всем мире: в России Кремль, собор Василия Блаженного, Зимний Исаакиевский собор, Петергоф, памятники Золотого кольца и другие - в каждом городе свои. Развивает умения передавать в художественной деятельности образы архитектурных сооружений, сказочных построек. Поощряет стремление изображать детали построек (наличники, резной подзор по контуру крыши).

12) Педагог поощряет желание детей посещать выставки, спектакли детского театра, музея, цирка. Педагог развивает у детей умение выражать в речи свои впечатления, высказывать суждения, оценки.

#### Изобразительная деятельность.

1) Предметное рисование: педагог совершенствует у детей умение изображать предметы по памяти и с натуры; развивает наблюдательность, способность замечать характерные особенности предметов и передавать их средствами рисунка (форма, пропорции, расположение на листе бумаги). Педагог совершенствует у детей технику изображения. Продолжает развивать у детей свободу и одновременно точность движений руки под контролем зрения, их плавность, ритмичность. Педагог расширяет набор материалов, которые дети могут использовать в рисовании (гуашь, акварель, сухая и жирная пастель, сангина, угольный карандаш и другое). Предлагает детям соединять в одном рисунке разные материалы для создания выразительного образа. Учит детей новым способам работы с уже знакомыми материалами (например, рисовать акварелью по сырому слою); разным способам создания фона для изображаемой картины: при рисовании акварелью и гуашью - до создания основного изображения; при рисовании пастелью и цветными карандашами фон может быть подготовлен как в начале, так и по завершении основного изображения. Продолжает формировать у детей умение свободно владеть карандашом при выполнении линейного рисунка, учит детей плавным поворотам руки при рисовании округлых линий, завитков в разном направлении (от веточки и от конца завитка к веточке, вертикально и горизонтально), учит детей осуществлять движение всей рукой при рисовании длинных линий, крупных форм, одними пальцами - при рисовании небольших форм и мелких деталей, коротких линий, штрихов, травки (хохлома), оживок (городец) и тому подобного. Педагог учит детей видеть красоту созданного изображения и в передаче плавности, слитности линий или их тонкости, ритмичности расположения линий и пятен, равномерности закрашивания рисунка; чувствовать плавные переходы оттенков цвета, получившиеся при равномерном закрашивании и регулировании нажима на карандаш. Развивает у детей представление о разнообразии цветов и оттенков, опираясь на реальную окраску предметов, декоративную роспись, сказочные сюжеты; формирует умение создавать цвета и оттенки. Педагог постепенно подводит детей к обозначению цветов, например, включающих два оттенка (желтоуподобленных зеленый. серо-голубой) или природным (малиновый, персиковый и тому подобное). Обращает их внимание на изменчивость цвета предметов (например, в процессе роста помидоры зеленые, а созревшие красные). Учит детей замечать изменение цвета в природе в связи с изменением погоды (небо голубое в солнечный день и серое в пасмурный). Развивает цветовое восприятие в целях обогащения колористической гаммы рисунка. Учит детей различать оттенки цветов и передавать их в рисунке, развивает восприятие, способность наблюдать И сравнивать окружающих предметов, явлений (нежно-зеленые, только что появившиеся листочки, бледно-зеленые стебли одуванчиков и их темно-зеленые листья и тому подобное). Развивает у детей художественно-творческие способности в продуктивных видах детской деятельности.

Сюжетное рисование: педагог продолжает формировать умение у детей изображения на листе в соответствии c ИХ размещать расположением (ближе или дальше от рисующего; ближе к нижнему краю листа - передний план или дальше от него - задний план); передавать различия в величине изображаемых предметов (дерево высокое, цветок ниже дерева; воробышек маленький, ворона большая и тому подобное). Формирует у детей умение строить композицию рисунка; передавать движения людей и животных, растений, склоняющихся от ветра. Продолжает формировать у детей умение передавать в рисунках, как сюжеты народных сказок, так и авторских произведений (стихотворений, сказок, рассказов); проявлять самостоятельность в выборе темы, композиционного и цветового решения.

Декоративное рисование: педагог продолжает развивать декоративное творчество детей; умение создавать узоры по мотивам народных росписей, уже знакомых детям и новых (городецкая, гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись и другое). Учит детей выделять и передавать цветовую гамму народного декоративного искусства определенного вида.

Закрепляет умение создавать композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах предметов и игрушек; расписывать вылепленные детьми игрушки. Закрепляет у детей умение при составлении декоративной композиции на основе того или иного вида народного искусства использовать характерные для него элементы узора и цветовую гамму.

#### 2) Лепка:

педагог развивает творчество детей; учит свободно использовать для создания образов предметов, объектов природы, сказочных персонажей разнообразные приемы, усвоенные ранее; умение передавать основной части и других частей, их пропорции, позу, характерные особенности изображаемых объектов; обрабатывать поверхность формы движениями пальцев и стекой. Продолжает формировать у детей умение передавать характерные движения человека и животных, выразительные образы (птичка подняла крылышки, приготовилась лететь; козлик скачет, девочка танцует; дети делают гимнастику — коллективная композиция). Учит детей создавать скульптурные группы из двух-трех фигур, развивать чувство композиции, умение передавать пропорции предметов, их соотношение по величине, выразительность поз, движений, деталей.

Декоративная лепка: педагог продолжает развивать у детей навыки декоративной лепки; учит использовать разные способы лепки (налеп, углубленный рельеф), применять стеку. Учит при лепке из глины расписывать пластину, создавать узор стекой; создавать из глины, разноцветного пластилина предметные и сюжетные, индивидуальные и коллективные композиции.

#### 3) Аппликация:

педагог продолжает формировать умение детей создавать предметные и сюжетные изображения с натуры и по представлению: развивать чувство композиции (красиво располагать фигуры на листе бумаги формата, соответствующего пропорциям изображаемых предметов). Развивает у детей умение составлять узоры и декоративные композиции из геометрических и растительных элементов на листах бумаги разной формы; изображать птиц, животных по замыслу детей и по мотивам народного искусства. Закрепляет приемы вырезания симметричных предметов из бумаги, сложенной вдвое; несколько предметов или их частей из бумаги, сложенной гармошкой. При создании образов педагог поощряет применение детьми разных приемов вырезания, обрывания бумаги, наклеивания изображений (намазывая их клеем полностью или частично, создавая иллюзию передачи объема); учит

мозаичному способу изображения с предварительным легким обозначением карандашом формы частей и деталей картинки. Продолжает развивать у детей чувство цвета, колорита, композиции. Поощряет проявления детского творчества.

#### 4) Прикладное творчество:

при работе с бумагой и картоном педагог закрепляет у детей умение складывать бумагу прямоугольной, квадратной, круглой формы в разных направлениях (пилотка); использовать разную по фактуре бумагу, делать разметку с помощью шаблона; создавать игрушки забавы (мишкафизкультурник, клюющий петушок и другие). Педагог формирует у детей умение создавать предметы из полосок цветной бумаги (коврик, дорожка, закладка), подбирать цвета и их оттенки при изготовлении игрушек, сувениров, деталей костюмов и украшений к праздникам. Формирует умение использовать образец. Совершенствует умение детей создавать объемные игрушки в технике оригами. При работе с тканью, педагог формирует у детей умение вдевать нитку в иголку, завязывать узелок; пришивать пуговицу, вешалку; шить простейшие изделия (мешочек для семян, фартучек для кукол, игольница) швом «вперед иголку». Педагог закрепляет у детей умение делать аппликацию, используя кусочки ткани разнообразной фактуры (шелк для бабочки, байка для зайчика и так далее), наносить контур с помощью мелка и вырезать в соответствии с задуманным сюжетом. При работе с природным материалом закрепляет у детей умение создавать фигуры людей, животных, птиц из желудей, шишек, косточек, травы, веток, корней и материалов, передавать выразительность образа, создавать композиции («Лесная поляна», «Сказочные герои»). Педагог закрепляет умение детей аккуратно и экономно использовать материалы. Развивает у детей фантазию, воображение.

#### 5) Народное декоративно - прикладное искусство:

педагог продолжает развивать у декоративное творчество детей; умение создавать узоры по мотивам народных росписей, уже знакомых детям и новых (городецкая, гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись и другие). Продолжает формировать у детей умение свободно владеть карандашом, кистью при выполнении линейного рисунка, учит плавным поворотам руки при рисовании округлых линий, завитков в разном направлении (от веточки и от конца завитка к веточке, вертикально и горизонтально), учит осуществлять движение всей рукой при рисовании длинных линий, крупных форм, одними пальцами - при рисовании небольших форм и мелких деталей, коротких линий, штрихов, травки

(хохлома), оживок (городец) и другое. Учит детей видеть красоту созданного изображения и в передаче формы, плавности, слитности линий или их изящности, ритмичности расположения линий равномерности закрашивания рисунка; чувствовать плавные переходы оттенков цвета. Педагог учит детей выделять и передавать цветовую гамму народного декоративного искусства определенного вида. Закрепляет у детей умение создавать композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах предметов игрушек; расписывать вылепленные детьми И Закрепляет у детей умение при составлении декоративной композиции на основе того или иного вида народного искусства использовать характерные для него элементы узора и цветовую гамму. Педагог продолжает развивать у детей навыки декоративной лепки; учит использовать разные способы лепки (налеп, углубленный рельеф), применять стеку.

#### Конструктивная деятельность.

- 1) Педагог формирует у детей интерес к разнообразным зданиям и сооружениям (жилые дома, театры и другое). Поощряет желание передавать их особенности в конструктивной деятельности. Предлагает детям самостоятельно находить отдельные конструктивные решения на основе анализа существующих сооружений.
- 2) Конструирование из строительного материала: педагог учит детей сооружать различные конструкции одного и того же объекта в соответствии с их назначением (мост для пешеходов, мост для транспорта). Педагог учит детей определять, какие детали более всего подходят для постройки, как их целесообразнее скомбинировать; продолжает развивать умение планировать процесс возведения постройки. Продолжает формировать умение у детей сооружать постройки, объединенных общей темой (улица, машины, дома).
- 3) Конструирование из деталей конструкторов: педагог знакомит детей с разнообразными пластмассовыми конструкторами. Учит детей создавать различные модели (здания, самолеты, поезда и так далее) по рисунку, по словесной инструкции педагога, по собственному замыслу. Знакомит детей с деревянным конструктором, детали которого крепятся штифтами. Учит создавать различные конструкции (мебель, машины) по рисунку и по словесной инструкции педагога. Педагог учит детей создавать конструкции, объединенные общей темой (детская площадка, стоянка машин и другое). Учит детей разбирать конструкции при помощи скобы и киянки (в пластмассовых конструкторах).

#### Музыкальная деятельность.

- 1) Слушание: педагог развивает у детей навык восприятия звуков по высоте в пределах квинты терции; обогащает впечатления детей и формирует музыкальный вкус, развивает музыкальную память; способствует развитию у детей мышления, фантазии, памяти, слуха; педагог знакомит детей с элементарными музыкальными понятиями (темп, ритм); жанрами (опера, концерт, симфонический концерт), творчеством композиторов и музыкантов (русских, зарубежных и так далее); педагог знакомит детей с мелодией Государственного гимна Российской Федерации.
- 2) Пение: педагог совершенствует у детей певческий голос и вокальнослуховую координацию; закрепляет у детей практические навыки выразительного исполнения песен в пределах от до первой октавы до ре второй октавы; учит брать дыхание и удерживать его до конца фразы; обращает внимание на артикуляцию (дикцию); закрепляет умение петь самостоятельно, индивидуально и коллективно, с музыкальным сопровождением и без него.
- 3) Песенное творчество: педагог учит детей самостоятельно придумывать мелодии, используя в качестве образца русские народные песни; поощряет желание детей самостоятельно импровизировать мелодии на заданную тему по образцу и без него, используя для этого знакомые песни, музыкальные пьесы и танцы.
- 4) Музыкально-ритмические движения: педагог способствует детей дальнейшему развитию y навыков танцевальных движений, совершенствует умение выразительно и ритмично двигаться в соответствии с разнообразным характером музыки, передавая в танце эмоциональнообразное содержание; знакомит детей с национальными плясками (русские, белорусские, украинские и так далее); педагог развивает у детей формирует навыки танцевально-игровое творчество; художественного исполнения различных образов при инсценировании песен, театральных постановок.
- 5) Музыкально-игровое и танцевальное творчество: педагог способствует развитию творческой активности детей в доступных видах музыкальной исполнительской деятельности (игра в оркестре, пение, танцевальные движения и тому подобное); учит импровизировать под музыку соответствующего характера (лыжник, конькобежец, наездник, рыбак; лукавый котик и сердитый козлик и тому подобное); помогает придумывать движения, отражающие содержание песни; выразительно действовать с воображаемыми предметами; учит детей самостоятельно искать способ передачи в движениях музыкальных образов. Формирует у

детей музыкальные способности; содействует проявлению активности и самостоятельности.

- 6) Игра на детских музыкальных инструментах: педагог знакомит детей с музыкальными произведениями в исполнении на различных инструментах и в оркестровой обработке; учит детей играть на металлофоне, свирели, ударных и электронных музыкальных инструментах, русских народных музыкальных инструментах: трещотках, погремушках, треугольниках; исполнять музыкальные произведения в оркестре и в ансамбле.
- 7) Педагог активизирует использование песен, музыкально-ритмических движений, игру на музыкальных инструментах, музыкально-театрализованную деятельность в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности для реализации музыкально-творческих способностей ребёнка.

#### Театрализованная деятельность.

развивает самостоятельность детей организации театрализованных игр; поддерживает желание самостоятельно выбирать литературный и музыкальный материал для театральной постановки; развивает проявление инициативы изготовления атрибутов и декораций к спектаклю; умение распределять между собой обязанности и роли; развивает творческую самостоятельность, эстетический вкус в передаче образа; отчетливость произношения; использовать средства выразительности (поза, жесты, мимика, интонация, движения). Воспитывает любовь к театру. Педагог учит детей использовать в театрализованной деятельности детей разные виды театра (бибабо, пальчиковый, театр на ложках, картинок, перчаточный, кукольный и другое). Воспитывает навыки театральной культуры, приобщает к театральному искусству через просмотр театральных видеоматериалов; рассказывает 0 театре, театральных профессиях. Знакомит со средствами погружения в художественные образы (музыка, слово, хореография, декорации, костюм, грим и другое) и возможностями распознавать ИХ особенности. Педагог учит детей формы взаимодействия детей использовать разные взрослых театрализованной игре. Развивает воображение и фантазию детей в создании и исполнении ролей. Педагог формирует у детей умение вносить изменения и придумывать новые сюжетные линии сказок, литературных произведений, передавая их образ выразительными средствами в игре драматизации, спектакле; формирует умение выразительно передавать в действии, мимике, пантомимике, интонации эмоциональное состояние персонажей;

самостоятельно придумывать детали костюма; формирует у детей умение действовать и говорить от имени разных персонажей, сочетать движения театральных игрушек с речью. Педагог формирует умение проводить анализ сыгранных ролей, просмотренных спектаклей.

#### Культурно-досуговая деятельность.

Педагог продолжает формировать у детей умение проводить свободное время с интересом и пользой (рассматривание иллюстраций, просмотр анимационных фильмов, слушание музыки, конструирование и так далее). Развивает активность детей в участие в подготовке развлечений. Формирует навыки культуры общения со сверстниками, педагогами и гостями. Педагог расширяет знания детей об обычаях и традициях народов России, воспитывает уважение к культуре других этносов. Формирует чувство совместной удовлетворения OT участия В досуговой деятельности. Поддерживает интерес к подготовке и участию в праздничных мероприятиях, опираясь на полученные навыки и опыт. Поощряет реализацию творческих проявлений в объединениях дополнительного образования.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;
- создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

#### 2.1.5. Физическое развитие

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

- обогащать двигательный опыт детей с помощью упражнений основной гимнастики, развивать умения технично, точно, осознанно, рационально и выразительно выполнять физические упражнения, осваивать туристские навыки;
- развивать психофизические качества, точность, меткость, глазомер, мелкую моторику, ориентировку в пространстве; самоконтроль, самостоятельность, творчество;
- поощрять соблюдение правил в подвижной игре, проявление инициативы и самостоятельности при её организации, партнерское взаимодействие в команде;
- воспитывать патриотизм, нравственно-волевые качества и гражданскую идентичность в двигательной деятельности и различных формах активного отдыха;
- формировать осознанную потребность в двигательной деятельности, поддерживать интерес к физической культуре и спортивным достижениям России, расширять представления о разных видах спорта;
- сохранять и укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, расширять и уточнять представления о здоровье, факторах на него влияющих, средствах его укрепления, туризме, как форме активного отдыха, физической культуре и спорте, спортивных событиях и достижениях, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности и при проведении туристских прогулок и экскурсий;
- воспитывать бережное, заботливое отношение к здоровью и человеческой жизни, развивать стремление к сохранению своего здоровья и здоровья окружающих людей, оказывать помощь и поддержку другим людям.

#### Содержание образовательной деятельности.

Педагог создает условия для дальнейшего совершенствования основных движений, развития психофизических качеств и способностей, закрепления общеразвивающих, музыкально-ритмических упражнений и их комбинаций, спортивных упражнений, освоения элементов спортивных игр, игр-эстафет. Поощряет стремление выполнять упражнения технично, рационально, экономно, выразительно, в соответствии с разнообразным характером музыки, ритмом, темпом, амплитудой.

В процессе организации разных форм физкультурно-оздоровительной работы педагог обучает детей следовать инструкции, слышать и выполнять указания, соблюдать дисциплину, осуществлять самоконтроль и давать оценку качества выполнения упражнений.

Поддерживает стремление творчески использовать двигательный опыт в самостоятельной деятельности и на занятиях гимнастикой, самостоятельно организовывать и придумывать подвижные игры, общеразвивающие упражнения, комбинировать их элементы, импровизировать.

Педагог продолжает приобщать детей к здоровому образу жизни: расширяет и уточняет представления о факторах, влияющих на здоровье, способах его сохранения и укрепления, оздоровительных мероприятиях, поддерживает интерес к физической культуре, спорту и туризму, активному отдыху, воспитывает полезные привычки, осознанное, заботливое, бережное отношение к своему здоровью и здоровью окружающих.

1) *Основная гимнастика* (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика и строевые упражнения).

#### Основные движения:

бросание, катание, ловля, метание: бросание мяча вверх, о землю и ловля его двумя руками не менее 20 раз подряд, одной рукой не менее 10 раз; передача и перебрасывание мяча друг другу сидя по-турецки, лежа на животе и на спине, в ходьбе; прокатывание и перебрасывание друг другу набивных мячей; перебрасывание мяча друг другу снизу, от груди, сверху двумя руками; одной рукой от плеча; передача мяча с отскоком от пола из одной руки в другую; метание в цель из положения стоя на коленях и сидя; метание вдаль, метание в движущуюся цель; забрасывание мяча в баскетбольную корзину; катание мяча правой и левой ногой по прямой, в цель, между предметами, друг другу; ведение мяча, продвигаясь между предметами, по кругу; ведение мяча с выполнением заданий (поворотом, передачей другому).

ползание, лазанье: ползание на четвереньках по гимнастической скамейке вперед и назад; на животе и на спине, отталкиваясь руками и ногами; влезание на гимнастическую стенку до верха и спуск с нее чередующимся шагом одноименным и разноименным способом; перелезание с пролета на пролет по диагонали; пролезание в обруч разными способами; лазанье по веревочной лестнице; выполнение упражнений на канате (захват каната ступнями ног, выпрямление ног с одновременным сгибанием рук, перехватывание каната руками); влезание по канату на доступную высоту;

ходьба: ходьба обычная, гимнастическим шагом, скрестным шагом, спиной вперед; выпадами, с закрытыми глазами, приставными шагами назад;

в приседе, с различными движениями рук, в различных построениях;

бег: бег в колонне по одному, врассыпную, парами, тройками, четверками; с остановкой по сигналу, в сочетании с прыжками (с линии на линию, из кружка в кружок); высоко поднимая колени, стараясь коснуться коленями ладоней согнутых в локтях рук; с захлестыванием голени назад; выбрасывая прямые ноги вперед; бег 10 м с наименьшим числом шагов; медленный бег до 2-3 минут; быстрый бег 20 м 2-3 раза с перерывами; челночный бег 3х10 м; бег наперегонки; бег из разных исходных положений (лежа на животе, ногами по направлению к движению, сидя по-турецки, лежа на спине, головой к направлению бега); бег со скакалкой, бег по пересеченной местности;

прыжки: подпрыгивания на двух ногах 30 раз в чередовании с ходьбой, на месте и с поворотом кругом; смещая ноги вправо-влево-вперед-назад, с движениями рук; впрыгивание на предметы высотой 30 см с разбега 3 шага; подпрыгивания вверх из глубокого приседа; прыжки на одной ноге, другой толкая перед собой камешек; прыжки в длину и в высоту с места и с разбега на соревнование;

прыжки с короткой скакалкой: прыжки на двух ногах с промежуточными прыжками и без них; прыжки с ноги на ногу; бег со скакалкой; прыжки через обруч, вращая его как скакалку; прыжки через длинную скакалку: пробегание под вращающейся скакалкой, прыжки через вращающуюся скакалку с места; вбегание под вращающуюся скакалку - прыжок - выбегание; пробегание под вращающейся скакалкой парами.

упражнения в равновесии: подпрыгивание на одной ноге, продвигаясь вперед, другой ногой катя перед собой набивной мяч; стойка на носках; стойка на одной ноге, закрыв по сигналу глаза; ходьба по гимнастической скамейке, с перешагиванием посередине палки, пролезанием в обруч, приседанием и поворотом кругом; ходьба по гимнастической скамейке, приседая на одной ноге, другую пронося прямой вперед сбоку скамейки; ходьба по узкой рейке гимнастической скамейки прямо и боком; ходьба по гимнастической скамейке, на каждый шаг высоко поднимая прямую ногу и делая под ней хлопок; прыжки на одной ноге вперед, удерживая на колени другой ноги мешочек с песком; ходьба по шнуру, опираясь на стопы и ладони; кружение с закрытыми глазами, остановкой и сохранением заданной позы; после бега, прыжков, кружения остановка и выполнение «ласточки».

Педагог способствует совершенствованию двигательных навыков детей, создает условия для поддержания инициативы и развития творчества, выполнения упражнений в различных условиях и комбинациях,

использования двигательного опыта в игровой деятельности и повседневной жизни.

Общеразвивающие упражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: поднимание и опускание рук (одновременное, поочередное и последовательное) вперед, в сторону, вверх, сгибание и разгибание рук; сжимание пальцев в кулак и разжимание; махи и рывки руками; круговые движения вперед и назад; упражнения пальчиковой гимнастики;

упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: повороты корпуса вправо и влево из разных исходных положений, наклоны вперед, вправо, влево из положения стоя и сидя; поочередное поднимание и опускание ног лежа на спине;

упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: сгибание и разгибание ног, махи ногами из положения стоя, держась за опору, лежа на боку, сидя, стоя на четвереньках; выпады вперед и в сторону; приседания у стены (затылок, лопатки, ягодицы и пятки касаются стены); подошвенное и тыльное сгибание и разгибание стоп; захватывание предметов ступнями и пальцами ног, перекладывание их с места на место.

Педагог проводит с детьми разнообразные упражнения с акцентом на качестве выполнения движений, в том числе, в парах, с предметами и без них, из разных исходных положений, в разном темпе, с разным мышечным напряжением и амплитудой, с музыкальным сопровождением. Предлагает упражнения с разноименными движениями рук и ног, на ориентировку в пространстве, с усложнением исходных положений и техники выполнения (вращать обруч одной рукой вокруг вертикальной оси, на предплечье и кистях рук, перед собой и сбоку и другое). Педагог поддерживает и поощряет инициативу, самостоятельность и творчество детей (придумать новое движений). упражнение ИЛИ комбинацию ИЗ знакомых Разученные упражнения включаются комплексы утренней гимнастики, физкультминутки и другие формы физкультурно-оздоровительной работы.

#### Ритмическая гимнастика:

музыкально-ритмические упражнения и комплексы общеразвивающих упражнений (ритмической гимнастики) педагог включает в содержание занятий, в физкультминутки, физкультурных утреннюю гимнастику, различные формы активного отдыха и подвижные игры. Могут быть использованы следующие упражнения, разученные на музыкальных занятиях: танцевальный шаг польки, переменный шаг, шаг с притопом, с хлопками, поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке, на носок, приставной шаг с приседанием и без, с продвижением вперед, назад а сторону, кружение, подскоки, приседание с выставлением ноги вперед, в сторону на носок и на пятку, комбинации из двух-трех движений в сочетании с хлопками, с притопом, движениями рук, в сторону в такт и ритм музыки.

#### Строевые упражнения:

перагог совершенствует навыки детей в построении, перестроении, передвижении строем: быстрое и самостоятельное построение в колонну по одному и по два, в круг, в шеренгу; равнение в колонне, шеренге; перестроение из одной колонны в колонну по двое, по трое, по четыре на ходу, из одного круга в несколько (2-3); расчет на первый - второй и перестроение из одной шеренги в две; размыкание и смыкание приставным шагом; повороты направо, налево, кругом; повороты во время ходьбы на углах площадки.

2) Подвижные игры: педагог продолжает знакомить детей подвижным играм, поощряет использование детьми в самостоятельной деятельности разнообразных по содержанию подвижных игр (в том числе, игр с элементами соревнования, игр-эстафет), способствующих развитию психофизических и личностных качеств, координации движений, умению ориентироваться в пространстве.

Педагог поддерживает стремление детей самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры со сверстниками, справедливо оценивать свои результаты и результаты товарищей; побуждает проявлять смелость, находчивость, волевые качества, честность, целеустремленность. Поощряет творчество детей, желание детей придумывать варианты игр, комбинировать импровизировать. Продолжает движения, воспитывать взаимопомощь, чувство ответственности за сплоченность, достижения команды, стремление вносить свой вклад в победу команды, преодолевать трудности. Способствует формированию духовнонравственных качеств, основ патриотизма и гражданской идентичности.

3) Спортивные игры: педагог обучает детей элементам спортивных игр, которые проводятся в спортивном зале или на площадке в зависимости от имеющихся условий и оборудования, а также региональных и климатических особенностей.

Городки: бросание биты сбоку, от плеча, занимая правильное исходное положение; знание 4-5 фигур, выбивание городков с полукона и кона при наименьшем количестве бросков бит.

Элементы баскетбола: передача мяча друг другу (двумя руками от груди, одной рукой от плеча); перебрасывание мяча друг другу двумя руками

от груди, стоя напротив друг друга и в движении; ловля летящего мяча на разной высоте (на уровне груди, над головой, сбоку, снизу, у пола и тому подобное) и с разных сторон; забрасывание мяча в корзину двумя руками изза головы, от плеча; ведение мяча одной рукой, передавая его из одной руки в другую, передвигаясь в разных направлениях, останавливаясь и снова передвигаясь по сигналу.

Элементы футбола: передача мяча друг другу, отбивая его правой и левой ногой, стоя на месте; ведение мяч «змейкой» между расставленными предметами, попадание в предметы, забивание мяча в ворота, игра по упрощенным правилам.

Элементы хоккея: (без коньков - на снегу, на траве): ведение шайбы клюшкой, не отрывая её от шайбы; прокатывание шайбы клюшкой друг другу, задерживание шайбы клюшкой; ведение шайбы клюшкой вокруг предметов и между ними; забрасывание шайбы в ворота, держа клюшку двумя руками (справа и слева); попадание шайбой в ворота, ударяя по ней с места и после ведения.

Бадминтон: перебрасывание волана ракеткой на сторону партнера без сетки, через сетку, правильно удерживая ракетку.

Элементы настольного тенниса: подготовительные упражнения с ракеткой и мячом (подбрасывать и ловить мяч одной рукой, ракеткой с ударом о пол, о стену); подача мяча через сетку после его отскока от стола.

4) *Спортивные упражнения*: педагог продолжает обучать детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе в зависимости от имеющихся условий, а также региональных и климатических особенностей.

Катание на санках: игровые задания и соревнования в катании на санях на скорость.

Ходьба на лыжах: скользящим шагом по лыжне, заложив руки за спину 500-600 метров в медленном темпе в зависимости от погодных условий; попеременным двух шажным ходом (с палками); повороты переступанием в движении; поднимание на горку «лесенкой», «ёлочкой».

Катание на коньках: удержание равновесия и принятие исходного положения на коньках (на снегу, на льду); приседания из исходного положения; скольжение на двух ногах с разбега; повороты направо и налево во время скольжения, торможения; скольжение на правой и левой ноге, попеременно отталкиваясь.

Катание на двухколесном велосипеде, самокате: по прямой, по кругу, змейкой, объезжая препятствие, на скорость.

Плавание: погружение в воду с головой с открытыми глазами, скольжение на груди и спине, двигая ногами (вверх - вниз); проплывание в воротца, с надувной игрушкой или кругом в руках и без; произвольным стилем (от 10-15 м); упражнения комплексов гидроаэробики в воде у бортика и без опоры.

5) Формирование основ здорового образа жизни: педагог расширяет, уточняет и закрепляет представления о факторах, положительно влияющих на здоровье, роли физической культуры и спорта в укреплении здоровья; разных видах спорта (санный спорт, борьба, теннис, синхронное плавание и другие), спортивных событиях и достижениях отечественных спортсменов. Дает доступные по возрасту представления о профилактике и охране здоровья, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности (при активном беге, прыжках, играх-эстафетах, взаимодействии с партнером, в играх и упражнениях с мячом, гимнастической палкой, скакалкой, обручем, предметами, пользовании спортивны инвентарем, оборудованием), во время туристских прогулок и экскурсий. Приучает детей следить за своей осанкой, формирует представление о том, как оказывать элементарную первую помощь, оценивать свое самочувствие; воспитывает чувство сострадания к особенностями здоровья, поддерживает стремление ЛЮДЯМ детей заботиться о своем здоровье и самочувствии других людей.

#### 6) Активный отдых.

Физкультурные праздники и досуги: педагоги организуют праздники (2 раза в год, продолжительностью не более 1,5 часов). Содержание праздников предусматривают сезонные спортивные упражнения, элементы соревнования, с включением игр-эстафет, спортивных игр, на базе ранее освоенных физических упражнений.

Досуг организуется 1 -2 раза в месяц во второй половине дня преимущественно на свежем воздухе, продолжительностью 40-45 минут. Содержание досуга включает: подвижные игры, в том числе, игры народов России, игры-эстафеты, музыкально-ритмические упражнения, импровизацию, танцевальные упражнения, творческие задания.

Досуги и праздники направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, должны иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, ярким спортивным событиям и достижениям выдающихся спортсменов.

Дни здоровья: проводятся 1 раз в квартал. В этот день педагог организует оздоровительные мероприятия, в том числе физкультурные досуги, и туристские прогулки.

Туристские прогулки и экскурсии организуются при наличии возможностей дополнительного сопровождения и организации санитарных стоянок.

Педагог организует пешеходные прогулки. Время перехода в одну сторону составляет 35-40 минут, общая продолжительность не более 2-2,5 часов. Время непрерывного движения 20-30 минут, с перерывом между переходами не менее 10 минут. В ходе туристкой прогулки с детьми проводятся подвижные игры и соревнования, наблюдения за природой родного края, ознакомление с памятниками истории, боевой и трудовой славы, трудом людей разных профессий.

Для организации детского туризма педагог формирует представления о туризме, как форме активного отдыха, туристских маршрутах, видах туризма, правилах безопасности и ориентировки на местности: правильно по погоде одеваться для прогулки, знать содержимое походной аптечки, укладывать рюкзак весом от 500 гр. до 1 кг (более тяжелые вещи класть на дно, скручивать валиком и аккуратно укладывать запасные вещи и коврик, продукты, мелкие вещи, игрушки, регулировать лямки); преодолевать несложные препятствия на пути, наблюдать за природой и фиксировать результаты наблюдений, ориентироваться на местности, оказывать помощь товарищу, осуществлять страховку при преодолении препятствий, соблюдать правила гигиены и безопасного поведения во время туристской прогулки.

# Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

- воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;
- формирование у ребёнка возраст о сообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;
- воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
- приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;

• формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

## 2.2.Модель организации образовательного процесса. ФОРМЫ, СПОСОБЫ, МЕТОДЫ И СРЕДСТВА РЕАЛИЗАЦИИ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ.

### Основание выбора форм, способов, методов и средств реализации рабочей программы

Формы, способы, методы и средства реализации рабочей программы определяются в соответствии:

- с задачами воспитания и обучения;
- возрастными и индивидуальными особенностями детей;
- спецификой их образовательных потребностей и интересов;
- с учетом сформировавшейся практики воспитания и обучения детей;
- с учетом результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к возрастной группе детей 6-7 лет.

Вариативность форм, методов и средств реализации рабочей программы зависит не только от учёта возрастных особенностей обучающихся, их индивидуальных и особых образовательных потребностей, но и от личных интересов, мотивов, ожиданий, желаний детей. Важное значение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребёнка в образовательном процессе.

При выборе форм, методов, средств реализации рабочей программы учитываются субъектные проявления ребёнка в деятельности:

- интерес к миру и культуре;
- избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности;
  - инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью;
  - самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности;
- творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.

#### Формы реализации рабочей программы

Согласно ФГОС ДО при реализации рабочей программы используются различные формы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей 5-6 лет:

- игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижная и другие);
- общение со взрослым (ситуативно-деловое, вне ситуативнопознавательное, вне ситуативно-личностное) и сверстниками (ситуативноделовое, вне ситуативно-деловое);

- речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);
  - познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;
- изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребёнка;
- двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и другие);
- элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд);
- музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

#### Методы обучения и воспитания

Для достижения задач воспитания в ходе реализации рабочей программы используются следующие методы:

- организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);
- осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);
- мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы).

При организации обучения следующие методы:

- традиционные методы (словесные, наглядные, практические);
- методы, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:
- 1) информационно-рецептивный метод (предъявляется информация, организуются действия ребёнка с объектом изучения распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение);
- 2) репродуктивный метод (создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением упражнения на основе образца педагога, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель);
- 3) метод проблемного изложения (постановка проблемы и раскрытие пути её решения в процессе организации опытов, наблюдений);
- 4) частично-поисковый (эвристический метод) (проблемная задача делится на части проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях));
- 5) исследовательский метод (составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания,

опыты, экспериментирование).

Для решения задач воспитания и обучения широко применяется *метод проектов*. Он способствует развитию у детей исследовательской активности, познавательных интересов, коммуникативных и творческих способностей, навыков сотрудничества и другое. Выполняя совместные проекты, дети получают представления о своих возможностях, умениях, потребностях.

При выборе методов воспитания и обучения учитываются:

- возрастные и личностные особенности детей,
- педагогический потенциал каждого метода,
- условия его применения,
- реализуемые цели и задачи,
- планируемые результаты.

Для решения задач воспитания и обучения используется комплекс методов.

#### Средства реализации рабочей программы

При реализации рабочей программы используются различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

- демонстрационные и раздаточные;
- визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- естественные и искусственные;
- реальные и виртуальные.

Средства используются для развития следующих видов деятельности детей:

- двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и другое);
- предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и другое);
  - игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и другое);
- коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и другое);
- познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно- символический материал, в т.ч. макеты, плакаты, модели, схемы и другое);
- чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в т.ч. аудиокниги, иллюстративный материал);
  - трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);
- продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);
- музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое).

При реализации рабочей программы могут использоваться дистанционные образовательные технологии, электронное обучение, исключая образовательные технологии, которые могут нанести вред здоровью детей.

Применение электронного обучения, дистанционных образовательных

технологий, а символический материал, в т.ч. макеты, плакаты, модели, схемы и другое);

- чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в т.ч. аудиокниги, иллюстративный материал);
  - трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);
- продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);
- музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое).

#### 2.3. Структура реализации образовательного процесса.

#### Особенности организации образовательной деятельности

Образовательная деятельность в процессе реализации рабочей программы включает:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
  - самостоятельную деятельность детей;
  - взаимодействие с семьями детей.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей.

В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог выбирает один или несколько вариантов совместной деятельности:

- 1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;
- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;

5) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребёнка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности).

Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей.

В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.

#### Роль игры

Игра занимает центральное место в жизни ребёнка, являясь преобладающим самостоятельной видом его деятельности. В игре закладываются основы личности ребёнка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации. Играя вместе, дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность и инициативу и другое. Детство без игры и вне игры не представляется возможным.

*Игра* в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и другие.

В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, само регуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребёнка приводит к серьезным проблемам, прежде всего, в социальном развитии детей.

Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребёнка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты её применения в ДО.

#### Образовательная деятельность в режимных моментах

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребёнка.

#### Образовательная деятельность в утренний отрезок дня

Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни ДОО, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:

- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в т.ч. в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций;
- практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие);
  - наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;
- трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое);
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое);
- оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровье сберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).

#### Особенности проведения занятий

Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено *время для проведения занятий*.

Занятие рассматривается:

- как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их;
- как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно.

Занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и так далее.

В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учётом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

*При организации занятий педагог использует опыт*, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов.

Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.

#### Прогулки

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
  - экспериментирование с объектами неживой природы;
- сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
  - элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОО;
  - свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу;
  - проведение спортивных праздников (при необходимости).

#### Образовательная деятельность во вторую половину дня

Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:

- элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);
- проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);

- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое;
- чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;
- слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкальноритмические движения, музыкальные игры и импровизации;
- организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;
- индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям;
  - работу с родителями (законными представителями).

Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества, познания и другое). Самостоятельная деятельность предполагает самостоятельный выбор ребёнком её содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и другое).

#### Организация культурных практик

Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные практические И компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на самостоятельности творчества, проявление детьми И активности И обеспечивают инициативности разных видах деятельности, ИХ продуктивность.

*К культурным практикам относят* игровую, продуктивную, познавательно-исследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Культурные практики предоставляют ребёнку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, *способствует становлению разных видов детских инициатив:* 

- в игровой практике ребёнок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);
- в продуктивной созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);

- в познавательно-исследовательской практике как субъект исследования (познавательная инициатива);
- в коммуникативной практике как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);
- чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности).

*Тематику культурных практик* педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

### 2.4.ПЛАНИРОВАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА. КОМПЛЕКСНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ.

#### Подготовительная к школе группа (дети в возрасте от 6 до 7 лет)

Неделя Месяц	1-ая неделя	2-ая неделя	3-я неделя	4-a
Сентябрь	ТОП <sup>1</sup> «Безопасность дорожного движения»	ТН «Золотая осень»	ТОП «Деревья – наши друзья»	ТОП «С Овоп
Октябрь	ТОП «Домашние и дикие животные»	ТН «Мой край родной»	ТН «Мы живем в России»	ТН стол Р
	ТОП «Кремли – защита		ТОП «По странам и ко	нтинент
Ноябрь	земли русской»	«Вот так Африка»»	«Чудеса Австралии»	«Две
Декабрь	TH «Зима»	ТН «Русские обычаи  – взаимопомощь и гостеприимство»	ТН «Народные праздники на Руси. Русский фольклор»	ТОГ праздн
Январь		ТОП «Зимние игры и забавы»	ТОП «Что из чего и для чего (о свойствах разных материалов)»	TH «l
Февраль	ТОП «По реке времени: путешествие из прошлого в будущее»	ТН «Детям об огне и пожаре»	ТОП «День защитника Отечества»	ТОП - праздн Ма
			ТОП «Органы ч	
Март	ТН «О любимой маме. Профессии наших мам»	Слух: «Зачем слону большие уши»	Зрение: «Как кошка в темноте видит»	Об ос «Чу к
Апрель	ТОП «Земля – наш дом во Вселенной»	ТН «День космонавтики»	ТОП «Планета Океан: вода – источник жизни»	TH «
Май	ТОП «Мир растений»	ТОП «День Победы»	ТОП «По странам и Европа	и контин

 $<sup>^{1}</sup>$ **ТОП** – тематический образовательный проект; **ТН** – тематическая неделя

Июнь	День защиты детей. ТОП «Я – ребенок! И я имею право!»	ТОП «Пушкинский день России»	ТОП «Сказки Пушкина»	ТОІ зд	
	Тематический образовательный проект «Народные промыслы Р				
Июль	«Сине-голубая Гжель»	«Золотая Хохлома»	«Русская игрушка»	«Кı	
	Wenne-1031youn 1 mesis/	(SOJIOTAN MONJIOMA//	«п усская m рушка»	ВЫ	
Август	ТОП «Ярмарка	ТОП «Любимые	TOIL		
	народных мастеров»	КНИГИ»		I «Скоро	

#### 2.5.ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С РОДИТЕЛЯМИ,

#### Родительские собрания

Сроки	Тематика	Ответственные
Сентябрь	Подготовительная группа: «Возрастные особенности детей старшего дошкольного возраста»	Воспитатель старшей группы
Октябрь	Младшая, разновозрастная (4-6 лет) и подготовительная группы: «Типичные случаи детского травматизма, меры его предупреждения»	Воспитатель группы
Ноябрь	Старшая и подготовительная группы: «Подготовка дошкольников 6–7 лет к овладению грамотой»	Воспитатель, учитель-логопед
Февраль	Подготовительная группа: «Подготовка к выпускному»	Заведующий, воспитатель группы
Апрель	Старшая и подготовительная группы: «Подготовка детей к обучению в школе»	Заведующий, старший воспитатель, педагог-психолог

#### Педагогическое просвещение родителей

Цель: повышения педагогической культуры родителей.

Консультация: «ФЭМП у детей старшего	Сентябрь	Куличева Е.
дошкольного возраста».		Ю.

#### Анкетирование, опросы.

1	Анкетирование родителей «Какое	ноябрь	Воспитатели	Справка
	место занимает			
	физкультура в вашей	апрель	Воспитатели	Аналитическая
	семье»		Старший	справка по
	Анкетирование		воспитатель	результатам
	родителей			анкетирования
	«Удовлетворенность			
	родителей питанием			
	ДОУ»			

### Конкурсы совместного детско-родительского творчества <u>Цель работы по реализации блока</u>: привлечение родителей к совместной деятельности с воспитанниками и педагогами

Конкурс рисунков	сентябрь	Старший	Творческая
«Пожарная безопасность»		воспитатель, воспитатели	выставка
		групп,	
) M	_	родители.	T
«Мы с мамой изучаем	ноябрь	Воспитатели,	Творческая
ПДД»		родители	выставка
Конкурс творческих	декабрь	Воспитатели,	Творческая
работ: «Новый год и		родители	выставка
Рождество дарят людям			
волшебство».			
Конкурс творческих	февраль	Воспитатели,	Творческая
работ: «Защитники		родители	выставка
Отечества»			
Конкурс творческих	май	Старший	Творческая
работ: «Этих дней не		воспитатель,	выставка
смолкает слава. День		воспитатели,	
Победы».		родители	
Выставка рисунков «Моя	июль	Старший	Творческая
семья» (ко Дню семьи,		воспитатель,	выставка
любви и верности)		воспитатели,	
		родители	

#### Другие формы работы с родителями

1.	Беседы с родителями	Сентябрь	Воспитатели	Календарный
	вновь поступивших		групп	план
	детей.			
2	Участие родителей в	В течение	Воспитатели	Конспекты,
	проектной	года	групп	фотоотчеты,
	деятельности,			дипломы,
	конкурсах и т.д.			сертификаты
4.	Оформление	Ежемесячно	Воспитатели	Наглядная
	информационных		групп	информация
	стендов для		Специалисты	
	родителей.			
	Регулярная			
	сменяемость			
	информации.			
5.	Помощь в	В течение	Воспитатели	Фотоотчет

	проведении	года	групп	
	экскурсий, походов,			
	прогулок и т.д.			
6.	Участие родителей в	В течение	Воспитатели	Фотоотчет
	ремонтах, субботниках,	года	групп	
	оказание другой			
	посильной помощи			
	ДОУ			

#### План работы с родителями по ПДД.

1.	Стендовые консультации:	Сентябрь	Куличева
	-«Знайте правила движения как	февраль	Е.Ю.
	таблицу умножения».		
	-«Дети на улицах города».		
2.	Выпуск памяток для родителей:		Куличева
	-Вперед ведет и учит нас дорога. Она	ноябрь	Е.Ю.
	экзамен принимает строго		
	(К Всемирному дню памяти жертв		
	ДТП)		
	-Водители! Вы ведь тоже родители.	январь	
	-Дорожный Российский смайлик» -	март	
	знак уверенного, спокойного и		
	безопасного движения		
3.	Анкетирование родителей:	сентябрь	Куличева
	-«Знает ли ваш ребенок ПДД?»		Е.Ю.

План работы по формированию ЗОЖ.

Сентябрь		
Консультация	«Семья и здоровье ребенка»	
Анкетирование	«Вы и здоровый образ жизни»	
Октябрь		
Консультация	«Закаливание детского организма»	
Ноябрь		
Папка-пердвижка	«Профилактика ОРЗ, Грипп».	
Декабрь		
Папка-передвижка	«О пользе закаливания».	
	«Полезные продукты».	
Январь		
Консультация	«Я здоровье сберегу, сам себе я помогу»	

<b>Февраль</b> Папка-передвижка	«Влияние взаимоотношений взрослых в семье на эмоциональное для благополучие ребенка»
<b>Март</b> Папка-передвижка	«Расти здоровым»
<b>Апрель</b> Памятка для родителей	«Правила этикета»
<b>Май</b> Папка-передвижка	«Вредная привычка у родителей и их влияние на развитие здоровья ребенка»

#### 2.6. ЧАСТЬ ПРОГРАММЫ, ФОРМИРУЕМАЯ УЧАСТНИКАМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ.

#### 2.6. Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

### Способы и направления поддержки детской инициативы Обязательная часть

Для поддержки детской инициативы педагоги поощряют свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях.

Согласно п. 25.4. ФОП ДО для поддержки детской инициативы педагоги:

1) уделяют внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощряют желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;

- 2) организовывают ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширяют и усложняют в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделяют внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощряют проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создают условия для развития произвольности в деятельности, используют игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощряют и поддерживают желание детей получить результат деятельности, обращают внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывают ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдают за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывают детям помощь, но стремятся к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то педагоги используют приемы наводящих вопросов, активизируют собственную активность и смекалку ребёнка, намекают, советуют вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживают у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивают рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждают к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

Особенности поддержки детской инициативы и самостоятельности с учетом возрастных особенностей детей (в соотв. с п.25 ФОП ДО)

#### 5-7 лет

Создание педагогических условий, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество:

- определение для детей все более сложных задач, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю,
- постоянная поддержка желания преодолевать трудности;
- поощрение ребёнка за стремление к таким действиям;
- нацеливание на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Согласно п. 25.8 ФОП ДО для поддержки детской инициативы педагоги используют ряд способов и приемов:

- He 1) сразу помогают ребёнку, если ОН испытывает затруднения решения задачи, а побуждают его к самостоятельному решению, подбадривают и поощряют попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагоги сначала стремятся к её лучше совет, минимизации: дать задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
- 2) У ребёнка всегда есть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагоги помогают детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряют активность детей в поиске, принимают любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживают инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентируют внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряют и хвалят за результат, вызывают у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагоги уделяют общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Педагоги уважают его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживают стремление к самостоятельности.
- 4) Педагоги акцентируют внимание на освоении универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогами в разных видах деятельности. При этом педагоги используют средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.

- 5) Для развития самостоятельности у детей, педагоги создают творческие ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде, в которых активизируют желание детей самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагоги уделяют особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве постоянно появляются предметы, побуждающие проявлению интеллектуальной активности (новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в зашифрованные починке, записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее).

В дальнейшем мы планируем использовать в работе следующие варианты гибкого планирования: «модель 5 вопросов», «модель 7 вопросов», модель «Хочу все знать», «Событийный календарь», «Проектная пятница».

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Способы и направления поддержки детской инициативы в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

#### 3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ.

# 3.1. Сетка непосредственно - образовательной деятельности МКДОУ «Детский сад №6 «Алёнушка» на 2023-2024учебный год.

#### Подготовительная группа (6 -7 лет)

	9.00- 9.30- Ознакомление с окружающим
поне-	миром
дельник	9.40- 10.10- Физическая культура (в
	помещении)
	16.00- 16.30- Рисование
	9.00- 9.30- Развитие элементарных
ВТОРНИК	математических представлений/
	Конструирование
	9.40-10.10- Развитие речи
	_
	10.20- 10.50- Музыка
	16.00- 16.30- «Цветная логика» кружок
	9.00 - 9.30- Ознакомление с окружающим
СРЕДА	миром
	9.40- 10.10- Обучение грамоте
	10.20- 10.50- Физическая культура (в
	помещении)
	16.00- 16.30- Лепка/Художественный труд
	13/4
	9.00- 9.30 -Развитие элементарных
ЧЕТВЕРГ	математических представлений/
	Конструирование
	9.40-10.10-Восприятие художественной
	литературы и фольклора
	10.20- 10.50- Музыка
	9.00-9.30- Конструирование
ПЯТНИЦА	
	9.40 10.10 - Аппликация
	10.30- 11.00- Физическая культура (на
	воздухе)
	I .

### 3.2. Режим дня

### Режим дня в подготовительной группе.

Содержание	6-7 лет				
Холодный период года					
Утренний прием детей, игры,					
самостоятельная деятельность, утренняя	7.30-8.30				
гимнастика (не менее 10 минут)					
Завтрак	8.30-8.50				
Игры, подготовка к занятиям -					
Занятия (включая гимнастику в процессе					
занятия -2 минуты, перерывы между	9.00-10.50				
занятиями, не менее 10 минут) проведение	9.00-10.30				
педагогической диагностики					
Подготовка к прогулке, прогулка,	10.50-12.00				
возвращение с прогулки	10.30-12.00				
Второй завтрак 17	10.00-10.30				
Обед	12.00-13.00				
Подготовка ко сну, сон, постепенный	12.00.15.20				
подъем детей, закаливающие процедуры	13.00-15.30				
Полдник	15.30-16.00				
Занятия (при необходимости)	16.00- 16.30				
Игры, самостоятельная деятельность детей	16.30-17.00				
Подготовка к прогулке, прогулка, самостоятельная деятельность детей.	17.00-17.30				
Уход домой	до 17.30				
Теплый период год:	a				
Утренний прием детей, игры,					
самостоятельная деятельность, утренняя	7.30-8.30				
гимнастика (не менее 10 минут)					
Завтрак	8.30-8.50				

Содержание	6-7 лет
Игры, самостоятельная деятельность	-
Второй завтрак	10.30-11.00
Подготовка к прогулке, прогулка, занятия на прогулке, возвращение с прогулки	9.00-12.00
Обед	12.00-13.00
Подготовка ко сну, сон, постепенный подъем детей, закаливающие процедуры	13.00-15.30
Полдник	15.30-16.00
Игры, самостоятельная деятельность детей	16.00-16.30
Подготовка к прогулке, прогулка, самостоятельная деятельность детей	16.30-17.30
Уход домой	до 17.30

# 3.3.Система физкультурно-оздоровительной работы в подготовительной группе.

Режим двигательной активности.

Двигательный режим подготовительной группы

дынитеный режим подтотовитен	<u> </u>
Вид деятельности	Продолжительность
Утренняя гимнастика	Ежедневно в группе (в теплое время года
	участке), 6-7 мин
Двигательные разминки	Ежедневно во время 10 мин. перерыва ме
	занятиями
Физкультминутки	Ежедневно во время статических заняти
Подвижные игры и физические	Ежедневно 20-25 мин.
упражнения на прогулке	
Индивидуальная работа по развитию	2 раза в неделю на прогулке 15 мин.
движений	
Гимнастика после дневного сна	Ежедневно 5-6 мин.
Учебные занятия по физкультуре	2 раза в неделю по 35 мин.
Спортпрогулка	3 раза в неделю по 20-25 мин
Физкультурный досуг	1 раз в месяц, 35-40 мин.
Физкультурный праздник	2 раза в год, 1 час
Самостоятельная двигательная	Ежедневно под руководством воспитате.
активность	помещении и на прогулке, продолжителя
	зависит от индивидуальных особенносте

## 3.4. Организация Развивающей предметно-пространственной среды в подготовительной группе.

Предметно-развивающая среда организована так, чтобы каждый ребёнок имел возможность заниматься любимым делом. Размещение оборудования по секторам позволяет детям объединиться подгруппами по общим интересам (конструирование, рисование, ручной труд, театрально-игровая деятельность; экспериментирование). Учитываются интересы как мальчиков, так и девочек и в труде, и в игре. Обязательными в оборудовании являются материалы, активизирующие познавательную деятельность: развивающие игры, технические устройства и игрушки и т. д. Широко используются материалы, побуждающие детей к освоению грамоты. Принцип интеграции образовательных областей способствует формированию единой предметно-пространственной среды. Это означает, что для всестороннего развития ребенка организуются несколько предметных развивающих «сред»: для речевого, математического, эстетического, физического развития, которые в зависимости от ситуации могут объединяться в одну или несколько многофункциональных сред.

Педагами создаются условия соответствующие духовным, социальным, познавательным, эстетическим, коммуникативным, общекультурным потребностям детей. Все предметы убранства и оборудования в группе гармонично сочетаются по цвету, стилю и материалам, из которых они изготовлены. Образовательное пространство группы хорошо оснащено и постоянно совершенствуется, т.е. создаются благоприятные условия для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формируются основы базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, обеспечивается безопасность жизнедея тельности дошкольника, максимально используются разнообразные виды детской деятельности,

Развивающая предметно-пространственная среда в группе содержательно насыщена и соответствует возрастным особенностям детей группы. реализуется их интеграция в целях повышения эффективности воспитательно-образовательного процесса, осуществляется единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи. Пространство группы трансформируется в зависимости от образовательной ситуации (предметы среды могут быть перенесены ребенком, т.к. они легкие и безопасные: стол, стулья, материалы, игрушки, модули, коврики, ширмы и т.д.), в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей (наличие возможностей для ребенка выделить себе пространство для индивидуальной или парной работы: маленькие коврики, контейнеры с атрибутами, столики, ширмы и т.п.; наличие места для публикации детских продуктов, легкость смены детских работ, возможность самостоятельного размещения ребенком своей работы).

В группе создана комфортная предметно-пространственная среда, соответствующая возрастным, гендерным, индивидуальным особенностям детей. Сферы самостоятельной детской активности внутри группы не пересекаются, достаточно места для свободы передвижения детей. Все игры и материалы в группе расположены таким образом, что каждый ребенок имеет свободный доступ к ним.

В группе . оснащение уголков меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса. В уголках имеются алгоритмы по использованию материалов развивающего пространства (например: алгоритм лепки, аппликации, конструирования из бумаги, схемы для использования при конструкторских играх и др.)

Имеются следующие уголки:

• Уголок для сюжетно-ролевых игр

\_\_\_\_\_Имеется необходимое оборудование для игр в «Семью» — мебель, посуда, куклы, кукольная одежда, предметы быта. Для сюжетно-ролевых игр «Больница», «Магазин», «Парикмахерская», «Шоферы», «Строители» и др. подобраны тематические коллекции игрушек, необходимые атрибуты.

- Уголок конструирования
  - Крупный строительный конструктор.
  - Средний строительный конструктор.
  - Мелкий строительный конструктор.
  - Тематические строительные наборы (для мелких персонажей): город, мосты,, домик, гараж.
  - Конструкторы «Лего».
  - Металлический конструктор.
  - Небольшие игрушки для обыгрывания построек (фигурки людей и животных, макеты деревьев и кустарников).
  - Схемы построек и алгоритм их выполнения, рисунки, фотографии, чертежи.
  - «Автосервис»: транспорт мелкий, средний, крупный. Машины легковые и грузовые (самосвалы, грузовики, фургоны, подъемный кран); корабль, лодка, самолет, вертолет, ракетатрансформер, железная дорога, луноход.
- <u>Центр творчества «Юный художник»</u>

имеется широкий спектр изобразительный материалов для формирования творческого потенциала детей, развития интереса к изо деятельности, формированию эстетического восприятия, воображения, художественнотворческих способностей, самостоятельности, активности.

- белая бумага, разного формата
- цветной картон,
- восковые мелки,

- карандаши,
- гуашь и кисти разного диаметра,
- самоклеющаяся бумага
- трафареты,
- образцы для рисования
- пластилин, доски, стеки
- предметы искусства,
- бросовый и природный материал для художественного труда.
- Уголок природы

Расположен непосредственно у окна. Здесь созданы условия для обогащения представлений детей о многообразии природного мира, воспитания любви к природе и бережного отношения к ней, а так же приобщения детей к уходу за растениями, формирования начал экологической культуры. Содержит:

- Лейки, инструменты для ухода за растениями
- Календарь природы
- Картотека прогулок, опытов, экспериментирования
- Настольно-печатные игры по экологии («Ботаническое лото», развивающее лото «растения», «насекомые», «животные», «Времена года»)
- Домино (фрукты, овощи, животные и т. д.)
- Пазлы
- Таблины
- Мини лаборатории
- Мини музей «Вода-волшебница»

Здесь же представлены книги и буклеты о временах года (стихи, иллюстрации)

• Уголок экспериментирования

Наполнен развивающими играми, техническими устройствами и игрушками, моделями, предметами для опытно-поисковой работы; есть магниты, увеличительные стекла, пружинки, различные виды весов, мензурки и прочее; есть большой выбор природных материалов для изучения, экспериментирования, составления коллекций.

• Книжный уголок

Основные цели книжного уголка -развитие познавательных и творческих способностей детей средствами детской художественной литературы; удовлетворение разнообразных литературных интересов детей; формирование у дошкольников интереса к художественной литературе; создание психологически комфортных условий в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей в группе.

#### Содержит:

- Книги подобранные по возрасту и по текущей теме
- Портреты писателей и поэтов, художников- иллюстраторов

- Сюжетные картинки
- Схемы для заучивания стихотворений
- Схемы для пересказа произведений
- Мнемотаблицы:
- наборы открыток, связанных по содержанию с тематикой сказок, литературных произведений, мультфильмов.

Все книги и иллюстрации обновляются 2 раза в месяц.

• Уголок сенсомоторного развития

Предназначен для развития мелкой моторики и тактильных ощущений. Здесь представлены различные шнуровки, предметы из разных материалов. дети учатся завязывать шнурки, нанизывать крупные бусины, застегивать пуговки и др.

- Математический уголок «Юный гений»
  - Счетный материал: игрушки, мелкие предметы, предметные картинки.
  - Комплекты цифр для магнитной доски и ковролинового полотна.
  - Занимательный и познавательный математический материал: доски-вкладыши, рамки-вкладыши, логико-математические игры
  - Рабочие тетради по математике.
  - Наборы геометрических фигур для ковролинового полотна и магнитной доски.
  - Наборы объемных геометрических фигур.
  - Счеты настольные.
  - Счетные палочки.
  - Учебные приборы: линейки, сантиметры.
  - Мозаики, пазлы, бусы.
  - Наборы таблиц и карточек с предметными и условносхематическими изображениями для классификации по 2-3 признакам одновременно (логические таблицы).
  - Настольно-печатные игры.
  - Разнообразные дидактические игры.
  - логико-математические игры
  - Блоки Дьенеша
  - Палочки Кюизенера, альбомы с играми
  - Геоконт
  - Логические цепочки
- Центр дидактической игры
  - Наборы картинок для иерархической классификации (установления родо-видовых отношений): виды животных; виды растений; виды ландшафтов; виды транспорта; виды строительных сооружений; виды профессий; виды спорта и т.п.

- Наборы «лото» (8-12 частей), в том числе с соотнесением реалистических и условно-схематических изображений.
- Серии картинок (6-9) для установления последовательности событий (сказочные и реалистические истории, юмористические ситуации).
- Серии картинок: времена года (пейзажи, жизнь животных, характерные виды работ и отдыха людей).
- Наборы парных картинок на соотнесение(сравнение):найди отличия, ошибки (смысловые).
- Разрезные сюжетные картинки (8-10 частей), разделенные прямыми и изогнутыми линиями.
- Музыкально- театральный уголок

способствует формированию интереса к музыке, знакомит с музыкальными инструментами. В группе создана фонотека, в которой находятся записи классической и народной музыки, звуки природы (леса, голоса птиц, шум моря), а так же различные музыкальные сказки. В уголке имеется:

- Кукольный театр («Теремок», «Волк и семеро козлят», «Кот в сапогах»)
- Настольный театр («Три поросенка», «Колобок», «Курочка Ряба», «Репка»)
- Настольные игры из серии «Играем в сказку»
- Пальчиковый театр
- Театр с игрушками Бибабо
- Театр картинок
- Маски персонажей и костюмы
- Музыкальные инструменты
- Диски с музыкой и сказками
- Декорации и ширма
- Портреты великих композиторов
- Картотека музыкальных и театрализованных игр
- Уголок наш город Санкт-Петербург.

способствует формированию патриотических чувств, знакомит детей с символикой нашей страны и города.

- Символика нашей страны
- Фото книги по городам России
- Карта России
- Маршрут- карта
- Домино «Наш город», «Где я живу», «Мой дом»
- Уголок по ПДД

#### включает в себя:

- переносной макет улицы, различного размера
- назначения машины

- Светофор
- полицейский жезл и фуражку
- дорожные знаки
- Настольно-печатные игры по ПДД
- Стихи и загадки
- Спортивный уголок:
  - Мячи большие, средние, маленькие
  - Обручи
  - Флажки
  - Гантели
  - Кольцебросы
  - Скакалки
  - Кегли
  - Дорожки здоровья
  - Картотеки подвижный игр, дыхательной гимнастики, гимнастики после сна
- Уголок дежурства

Формируется умение выполнять обязанности дежурных, прививая положительное отношение к труду, самостоятельность.

Таким образом, развивающая среда группы является вариативной.

## 3.5 Методическое обеспечение образовательной деятельности. Методическая литература

#### Социально-коммуникативное развитие

- 1. Трудовое воспитание от 3 до 7. Куцакова
- 2. Основы безопасности дошкольного возраста. Стеркина
- 3. Приобщение детей к русской культуре. Князева Маханева
- 4. ПДД в детском саду. М.В.Елжова
- 5. Социально-коммуникативное развитие в детском саду. Абрамова Слепцова
- 6. Социально нравственное воспитание дошкольников. Р.С.Буре
- 7. Игровая деятельность детей от 2-7 лет Н.Ф.Губанова
- 8. Знакомство детей с русским народными творчеством. Куприна Маркеева

#### Познавательное развитие

- 1. ФЭМП Помараева
- 2. Я считаю до 20. Колесникова
- 3. Ребенок и окружающий мир. Дыбина
- 4. Экологические наблюдения и экскурсии. Иванова
- 5. Ознакомления с природой в детском саду. Соломенникова

#### Речевое развитие

- 1. Развитие речи . Гербова
- 2. Я начинаю читать. Колесникова
- 3. Хрестоматия для чтения

#### Художественно-эстетическое развитие

- 1. ИЗО в детском саду. Комарова
- 2. Конструирование и ручной труд. Куцакова
- 3. Народное искусство и воспитание детей. Комарова.
- 4. Художественное творчество и конструирование. Куцакова

#### Физическое развитие

- 1. Малоподвижные игры и упражнения. Борисова
- 2. Оздоровительная гимнастика Пензулаева
- 3. Организация на прогулке. Кобзева. Александрова

# 3.6. Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

В ДОО созданы материально-технические условия, соответствующие п. 32.1 ФОП ДО и представлены на официальном сайте ДОО (ссылка), обеспечивающие:

- 1. Возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы образования;
- 2. выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил и нормативов: к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
- 3. оборудованию и содержанию территории;
- 4. помещениям, их оборудованию и содержанию;
- 5. естественному и искусственному освещению помещений: отоплению и вентиляции;
- 6. водоснабжению и канализации; организации питания;
- 7. медицинскому обеспечению;
- 8. приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность; организации режима дня;
- 9. организации физического воспитания; личной гигиене персонала;
- 10.выполнение требований пожарной безопасности и электро безопасности;
- 11.выполнение требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников;
- 12. возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с OB3, в том числе детей-инвалидов к объектам инфраструктуры Организации.

При создании материально-технических условий для детей с OB3 учитываются особенности их физического и психического развития.

ДОО оснащена полным набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

В ДОО есть всё необходимое для всех видов воспитательной и образовательнойдеятельностиобучающихся (втомчиследетейс ОВЗидетей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности оснащение и оборудование:

-учебно-методическое сопровождение Программы;

-помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую

деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;

-оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Программы образования;

-мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;

# Оснащённость образовательных помещений ДОУ (в том числе его территории) развивающей предметно-пространственной средой

Помещения	Оснащенность
Групповые	В Группах имеется игровое оборудование, позволяющее каждому
Групповые помещения	В Группах имеется игровое оборудование, позволяющее каждому ребенку самостоятельно найти занятие по интересам и потребностям. Учитывая факт, что ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте является игра, акцент в группах сделан на детскую мебель для сюжетно-ролевых игр. Вся мебель регулируется по росту ребенка. Помещения эстетично оформлены, подобрана цветовая гамма благоприятная для детей: розовый цвет стен группы и голубые спальные комнаты. Современная образовательная среда, представлена различными видами конструкторов. В качестве центров развития выступают: уголок ряженья (для театрализованных игр); уголок для сюжетно-ролевых игр; книжный уголок; зона для настольно-печатных игр; уголок природы (наблюдений за природой); спортивный уголок; уголки для разнообразных видов самостоятельной деятельности детей — конструктивной, изобразительной, музыкальной и др.; игровой
	уголок (с игрушками, строительным материалом). Отдельные туалетные комнаты

#### 4.ПРИЛОЖЕНИЕ

#### Примерный перечень художественной литературы

#### От 6 до 7 лет

Произведения поэтов и писателей России: И.Бродский «Баллада о маленьком буксире», М. Моравская «Апельсинные корки», Ю.Симбирская «Наперегонки», Л.Чернаков «Часы с квакушкой».

Проза: К.Мартынова, О.Василиади «Елка, кот и Новый год», Е.Ракитина «Приключения новогодних игрушек», «Серёжик», О.Фадеева «Мне письмо!».

Произведения поэтов и писателей разных стран:

Поэзия: А.Бети «Гектор – архитектор», «Роза Ривера - инженер» (перевод М.Галиной, А.Штыпеля).

Литературные сказки, рассказы: С.Нурдквист «История о том, как Финдус потерялся, когда был маленьким», И.Пенгвийи «Роза морей» (перевод А.Поповой), Э. Рауд «Муфта, Полботинка и Моховая Борода», К. Грэм «Ветер в ивах» (перевод И.Токмаковой).

#### Примерный перечень музыкальных произведений

#### От 6 лет до 7 лет

Слушание: «Детская полька», муз. М. Глинки; «Марш», муз. С. Прокофьева; «Колыбельная», муз. В. Моцарта; «Болезнь куклы», «Похороны куклы», «Новая кукла», «Камаринская», муз. П. Чайковского; «Осень», муз. Ан. Александрова, сл. М. Пожаровой; «Веселый крестьянин», муз. Р. Шумана; «Осень» (из цикла «Времена года» А. Вивальди); «Октябрь» (из цикла «Времена года» П. Чайковского); произведения из альбома «Бусинки» А. Гречанинова; «Детская полька», муз. М. Глинки; «Марш», муз. С. Прокофьева; «Колыбельная», муз. В. Моцарта; «Болезнь куклы», «Похороны куклы», «Новая кукла», «Камаринская», муз. П. Чайковского; «Осень», муз. Ан. Александрова, сл. М. Пожаровой; «Веселый крестьянин», муз. Р. Шумана; «Осень» (из цикла «Времена года» А. Вивальди); «Октябрь» (из цикла «Времена года» П. Чайковского); произведения из альбома «Бусинки» А. Гречанинова; «Море», «Белка», муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы «Сказка о царе Салтане»); «Табакерочный вальс», муз. А. Даргомыжского; «Итальянская полька», муз. С. Рахманинова; «Танец с саблями», муз. А. Хачатуряна; «Зима пришла», «Тройка», муз. Г. Свиридова; «Вальс-шутка», «Гавот», «Полька», «Танец», муз. Д. Шостаковича; «Кавалерийская», муз. Д. Кабалевского; «Зима» из цикла «Времена года» А. Вивальди; «В пещере горного короля» (сюита из музыки к драме Г. Ибсена «Пер Гюнт»), «Шествие гномов», соч. 54 Э. Грига; «Песня жаворонка», муз. П. Чайковского; «Пляска птиц», муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы «Снегурочка»); «Рассвет на Москве-реке», муз. М. Мусоргского (вступление к опере «Хованщина»); «Грустная песня», «Старинный танец», «Весна и

осень», муз. Г. Свиридова; «Весна» из цикла «Времена года» А. Вивальди; Органная токката ре минор И. С. Баха; «На гармонике» из альбома «Бусинки» А. Гречанинова и другие произведения из детских альбомов фортепианных пьес (по выбору музыкального руководителя); «Менуэт» из детского альбома «Бирюльки» С. Майкапара; «Ромашковая Русь», «Незабудковая гжель», «Свирель да рожок», «Палех» и «Наша хохлома», муз. Ю. Чичкова (сб. «Ромашковая Русь»); «Лето» из цикла «Времена года» А. Вивальди.

#### Пение:

Упражнения на развитие слуха и голоса: «Лиса по лесу ходила», рус. нар. песня; «Бубенчики», «Наш дом», «Дудка», «Кукушечка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Ходит зайка по саду», рус. нар. мелодия; «Лиса по лесу ходила», рус. нар. песня; «Бубенчики», «Наш дом», «Дудка», «Кукушечка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Ходит зайка по саду», рус. нар. мелодия; «В школу», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Котякоток», «Колыбельная», «Горошина», муз. В. Карасевой; «Качели», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «А я по лугу», рус. нар. мелодия; «Скок-скок, поскок», рус. нар. песня; «Огород», муз. В. Карасевой; «Вальс», «Чепуха», «Балалайка», муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Найденовой.

Песни: «Листопад», муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; «Здравствуй, Родина моя!», муз. Ю. Чичкова, сл. К. Ибряева; «Моя Россия», муз. Г. Струве; «Нам в любой мороз тепло», муз. М. Парцхаладзе; «Улетают журавли», муз. В. Кикто; «Будет горка во дворе», муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; «Зимняя песенка», муз. М. Красева, сл. С. Вышеславцевой; «Елка», муз. Е. Тиличеевой, сл. Е. Шмановой; «К нам приходит Новый год», муз. В. Герчик, сл. 3. Петровой; «Мамин праздник», муз. Ю. Гурьева, сл. С. Вигдорова; «Самая хорошая», муз. В. Иванникова, сл. О. Фадеевой; «Спят деревья на опушке», муз. М. Иорданского, сл. И. Черницкой; «Хорошо у нас в саду», муз. В. Герчик, сл. А. Пришельца; «Хорошо, что снежок пошел», муз. А. Островского; «Новогодний хоровод», муз. Т. Попатенко; «Это мамин день», муз. Ю. Тугаринова; «Новогодняя хороводная», муз. С. Шнайдера; «Песенка про бабушку», «Брат-солдат», муз. М. Парцхаладзе; «Пришла весна», муз. З. Левиной, сл. Л. Некрасовой; «Веснянка», укр. нар. песня, обраб. Г. Лобачева; «Спят деревья на опушке», муз. М. Иорданского, сл. И. Черницкой; «Во поле береза стояла», рус. нар. песня, обраб. Н. Римского-Корсакова; «Я хочу учиться», муз. А. Долуханяна, сл. 3. Петровой; «До свиданья, детский сад», муз. Ю. Слонова, сл. В. Малкова; «Мы теперь ученики», муз. Г. Струве; «Праздник Победы», муз. М. Парцхаладзе; «Урок», муз. Т. Попатенко; «Летние цветы», муз. Е. Тиличеевой, сл. Л. Некрасовой; «Как пошли наши подружки», рус. нар. песня; «Про козлика», муз. Г. Струве; «На мосточке», муз. А. Филиппенко; «Песня о Москве», муз. Г. Свиридова; «Кто придумал песенку», муз. Д. Льва-Компанейца.

Песенное творчество: «Осенью», муз. Г. Зингера; «Веселая песенка», муз. Г. Струве, сл. В. Викторова; «Грустная песенка», муз. Г. Струве; «Плясовая», муз. Т. Ломовой; «Весной», муз. Г. Зингера; «Тихая песенка»,

«Громкая песенка», муз. Г. Струве; «Медленная песенка», «Быстрая песенка», муз. Г. Струве.

Музыкально-ритмические движения:

Упражнения: «Марш», муз. И. Кишко; «Марш», муз. М. Робера; «Бег», «Цветные флажки», муз. Е. Тиличеевой; «Кто лучше скачет?», «Бег», муз. Т. Ломовой; «Шагают девочки и мальчики», муз. В. Золотарева; поднимай и скрещивай флажки («Этюд», муз. К. Гуритта); «Кто лучше скачет?», «Бег», муз. Т. Ломовой; «Смелый наездник», муз. Р. Шумана; «Качание рук», польск. нар. мелодия, обраб. В. Иванникова; «Упражнение с лентами», муз. В. Моцарта; Потопаем-покружимся: «Ах, улица, улица широкая», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; полоскать платочки: «Ой, утушка луговая», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Упражнение с цветами», муз. Т. Ломовой; «Упражнение с флажками», нем. нар. танцевальная мелодия; «Упражнение с кубиками», муз. С. Соснина; «Погремушки», муз. Т. Вилькорейской; «Упражнение с мячами», «Скакалки», муз. А. Петрова; «Упражнение с лентой» (швед. нар. мелодия, обраб. Л. Вишкарева); «Упражнение с лентой» («Игровая», муз. И. Кишко).

Этноды: Попляшем («Барашенька», рус. нар. мелодия); дождик («Дождик», муз. Н. Любарского); «Лошадки» («Танец», муз. Дарондо); «Обидели», муз. М. Степаненко; «Медведи пляшут», муз. М. Красева; Показывай направление («Марш», муз. Д. Кабалевского); каждая пара пляшет по-своему («Ах ты, береза», рус. нар. мелодия); «Попрыгунья», «Упрямец», муз. Г. Свиридова; «Лягушки и аисты», муз. В. Витлина; «Пляска бабочек», муз. Е. Тиличеевой.

Танцы и пляски: «Парная пляска», карельск. нар. мелодия; «Танец с колосьями», муз. И. Дунаевского (из кинофильма «Кубанские казаки»); «Круговой галоп», венг. нар. мелодия; «Пружинка», муз. Ю. Чичкова («Полька»); «Парный танец», латыш. нар. мелодия; «Задорный танец», муз. В. Золотарева; «Полька», муз. В. Косенко; «Вальс», муз. Е. Макарова; «Полька», муз. П. Чайковского; «Менуэт», муз. С. Майкапара; «Вальс», муз. Г. Бахман; «Яблочко», муз. Р. Глиэра (из балета «Красный мак»); «Тачанка», муз. К. Листова; «Мазурка», муз. Г. Венявского; «Каблучки», рус. нар. мелодия, обраб. Е. Адлера; «Прялица», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Русская пляска с ложками», «А я по лугу», «Полянка», рус. нар. мелодии; «Посеяли девки лен», рус. нар. песни; «Сударушка», рус. нар. мелодия, обраб. Ю. Слонова; «Кадриль с ложками», рус. нар. мелодия, обраб. Е. Туманяна; «Плясовая», муз. Т. Ломовой; «Уж я колышки тешу», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; «Тачанка», муз. К. Листова; «Вальс», муз. Ф. Шуберта; «Пошла млада», «Всем, Надюша, расскажи», «Посеяли девки лен», рус. нар. песни; «Сударушка», рус. нар. мелодия, обраб. Ю. Слонова; «Барыня», рус. нар. песня, обраб. В. Кикто; «Пойду ль, выйду ль я», рус. нар. мелодия.

Характерные танцы: «Танец Петрушек», муз. А. Даргомыжского («Вальс»); «Танец снежинок», муз. А. Жилина; «Выход к пляске медвежат», муз. М. Красева; «Матрешки», муз. Ю. Слонова, сл. Л. Некрасовой.

Хороводы: «Выйду ль я на реченьку», рус. нар. песня, обраб. В. Иванникова; «На горе-то калина», рус. нар. мелодия, обраб. А. Новикова; «Зимний праздник», муз. М. Старокадомского; «Под Новый год», муз. Е. Зарицкой; «К нам приходит Новый год», муз. В. Герчик, сл. З. Петровой; «Во поле береза стояла», рус. нар. песня, обраб. Н. Римского-Корсакова; «Во саду ли, в огороде», рус. нар. мелодия, обраб. И. Арсеева.

Музыкальные игры:

Игры. «Бери флажок», «Найди себе пару», венг. нар. мелодии; «Зайцы и лиса», «Кот и мыши», муз. Т. Ломовой; «Кто скорей?», муз. М. Шварца; «Игра с погремушками», муз. Ф. Шуберта «Экоссез»; «Звероловы и звери», муз. Е. Тиличеевой; «Поездка», «Прогулка», муз. М. Кусс (к игре «Поезд»); «Пастух и козлята», рус. нар. песня, обраб. В. Трутовского.

Игры с пением: «Плетень», рус. нар. мелодия «Сеяли девушки», обр. И. Кишко; «Узнай по голосу», муз. В. Ребикова («Пьеса»); «Теремок», рус. нар. песня; «Метелица», «Ой, вставала я ранешенько», рус. нар. песни; «Ищи», муз. Т. Ломовой; «Как на тоненький ледок», рус. нар. песня; «Сеяли девушки», обраб. И. Кишко; «Тень-тень», муз. В. Калинникова; «Со вьюном я хожу», рус. нар. песня, обраб. А. Гречанинова; «Земелюшка-чернозем», рус. нар. песня; «Савка и Гришка», белорус. нар. песня; «Уж как по мостумосточку», «Как у наших у ворот», «Камаринская», обраб. А. Быканова; «Зайчик», «Медведюшка», рус. нар. песни, обраб. М. Красева; «Журавель», укр. нар. песня; «Игра с флажками», муз. Ю. Чичкова.

Музыкально-дидактические игры:

Развитие звуковысотного слуха. «Три поросенка», «Подумай, отгадай», «Звуки разные бывают», «Веселые Петрушки».

Развитие чувства ритма: «Прогулка в парк», «Выполни задание», «Определи по ритму». Развитие тембрового слуха. «Угадай, на чем играю», «Рассказ музыкального инструмента», «Музыкальный домик».

Развитие диатонического слуха: «Громко-тихо запоем», «Звенящие колокольчики, ищи».

Развитие восприятия музыки: «На лугу», «Песня — танец — марш», «Времена года», «Наши любимые произведения».

Развитие музыкальной памяти: «Назови композитора», «Угадай песню», «Повтори мелодию», «Узнай произведение».

Инсценировки и музыкальные спектакли: «Как у наших у ворот», рус. нар. мелодия, обр. В. Агафонникова; «Как на тоненький ледок», рус. нар. песня; «На зеленом лугу», рус. нар. мелодия; «Заинька, выходи», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; «Комара женить мы будем», «Со вьюном я хожу», рус. нар. песни, обраб. В. Агафонникова; «Новогодний бал», «Под сенью дружных муз», «Золушка», авт. Т. Коренева, «Муха-цокотуха» (опера-игра по мотивам сказки К. Чуковского), муз. М. Красева.

Развитие танцевально-игрового творчества: «Полька», муз. Ю. Чичкова; «Танец медведя и медвежат» («Медведь», муз. Г. Галинина); «Уж я колышки тешу», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; «Хожу я по улице», рус. нар. песня, обраб. А. Б. Дюбюк; «Зимний праздник», муз. М.

Старокадомского; «Вальс», муз. Е. Макарова; «Тачанка», муз. К. Листова; «Два петуха», муз. С. Разоренова; «Вышли куклы танцевать», муз. В. Витлина; «Полька», латв. нар. мелодия, обраб. А. Жилинского; «Русский перепляс», рус. нар. песня, обраб. К. Волкова; «Потерялся львенок», муз. В. Энке, сл. В. Лапина; «Вальс петушков», муз. И. Стрибога.

Игра на детских музыкальных инструментах: «Бубенчики», «В школу» и «Гармошка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Андрейворобей», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; «Наш оркестр», муз. Е. Тиличеевой, сл. Ю. Островского; «Латвийская полька», обраб. М. Раухвергера; «На зеленом лугу», «Во саду ли, в огороде», «Сорока-сорока», рус. нар. мелодии; «Белка» (отрывок из оперы «Сказка о царе Салтане», муз. Н. Римского-Корсакова); «Ворон», рус. нар. прибаутка, обраб. Е. Тиличеевой; «Я на горку шла», «Во поле береза стояла», рус. нар. песни; «К нам гости пришли», муз. Ан. Александрова; «Вальс», муз. Е. Тиличеевой; «В нашем оркестре», муз. Т. Попатенко.

#### Примерный перечень произведений изобразительного искусства

#### от 6 до 7 лет

Иллюстрации, репродукции картин: И.И. Левитан «Золотая осень», «Осенний день. Сокольники», «Стога», «Март», «Весна. Большая вода»; В.М. Васнецов «Аленушка», «Богатыри», «Иван – царевич на Сером волке», «Гусляры»; Ф.А. Васильев «Перед дождем», «Грачи прилетели»; В.Поленов Хруцкий «Цветы и плоды» осень»; И.Ф. «Ранняя весна», К. Юон «Мартовское солнце», В. Шишкин «Прогулка в лесу», «Утро в сосновом лесу», «Рожь»; А. Куинджи «Березовая роща»; А. Пластов «Полдень», «Летом», «Сенокос»; И.Остроухов «Золотая осень». З.Е. Серебрякова «За завтраком»; В.Серов, «Девочка с персиками»; А.Степанов «Катание на Масленицу»; И.Э.Грабарь «Зимнее утро»; И.Билибин «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка»; Ю.Кугач «Накануне праздника»; А.С.Петров — Водкин «Утренний натюрморт»; И.Разживин Игорь «Волшебная зима»; К.Маковский «Дети бегущие от грозы», Ю.Кротов «Хозяюшка»; П.Ренуар «Детский день»; И.И. Ершов «Ксения читает сказки куклам»; К.Маковский «Портрет детей художника»; И.Остроухов «Золотая осень»; Ю. Кротов «Запахи детства»; И.Ф. Хруцкий «Цветы и плоды»; М.А.Врубель «Царевна-Лебедь»

## Примерный перечень кинематографических и анимационных произведений

перечень кинематографические входят анимационные И произведения отечественного и зарубежного производства для совместного обсуждений взрослым, просмотра, бесед co использования И образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных психологических явлений, норм И правил конструктивного взаимодействия, проявлений сопереживания и взаимопомощи; расширения эмоционального опыта ребенка, формирования у него эмпатии и ценностного отношения к окружающему миру.

Выбор цифрового контента, меда продукции (кинематографические и анимационные продукты) должен осуществляться в соответствии с нормами, регулирующими доступ к информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей в Российской Федерации (Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. N 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»).

Полнометражные кинематографические и анимационные фильмы рекомендуются только для семейного просмотра, время просмотра ребенком цифрового и медиа контента должно регулироваться взрослыми соответствовать его возрастным возможностям.

Некоторые анимационные произведения (отмеченные звездочкой) требуют психолого-педагогического сопровождения, в частности внимания к эмоциональному состоянию зрителя в процессе просмотра. Не рекомендуются к самостоятельному просмотру детям дошкольного возраста без подготовительной работы и обсуждения переживаний ребенка со взрослым.

#### Отечественные анимационные произведения

Для детей дошкольного возраста

Фильм «Гадкий утенок», студия «Союзмультфильм», режиссер <u>Дегтярев В.Д.</u> Фильм «Котенок по имени Гав», студия Союзмультфильм, режиссер

Л.Атаманов

Фильм «Малыш и Карлсон» студия «Союзмультфильм», режиссер Б.Степанцев

Фильм «Малыш и Карлсон», студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1969.

Фильм «Маугли», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Давыдов, 1971.

Фильм «Кот Леопольд», студия «Экран», режиссер А. Резников, 1975 – 1987.

Фильм «Рикки-Тикки-Тави», студия «Союзмультфильм», режиссер А. Снежко-Блоцкой, 1965.

Фильм «Дюймовочка», студия «Союзмульфильм», режиссер Л. Амальрик, 1964.

Цикл фильмов «Винни-Пух», студия «Союзмультфильм», режиссер  $\Phi$ . Хитрук, 1969-1972.

Фильм «Бременские музыканты», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Ковалевская, 1969.

Фильм «Пластилиновая ворона», ТО «Экран», режиссер А. Татарский, 1981.

Фильм «Каникулы Бонифация», студия «Союзмультфильм», режиссер Ф. Хитрук, 1965.

Фильм «Последний лепесток», студия «Союзмультфильм», режиссер

#### Р.Качанов, 1977.

Фильм «Умка» и «Умка ищет друга», студия «Союзмультфильм», реж.В.Попов, В.Пекарь, 1969, 1970.

Фильм «Умка на елке», студия «Союзмультфильм», режиссер А. Воробьев, 2019.

Фильм «Сладкая сказка», студия Союзмультфильм, режиссёр<u>В. Дегтярев</u>, 1970.

Цикл фильмов «Чебурашка и крокодил Гена», студия «Союзмультфильм», режиссер Р.Качанов, 1969-1983.

Цикл фильмов «38 попугаев», студия «Союзмультфильм», режиссер <u>Иван</u> Уфимцев, 1976-91.

Фильм «Ежик в тумане», студия «Союзмультфильм», режиссер Ю.Норштейн, 1975.

Фильм «Девочка и дельфин»\*, студия «Союзмультфильм», режиссер <u>Р.Зельма</u>, 1979.

Фильм «Варежка», студия «Союзмультфильм», режиссер Р.Качанов, 1967.

Фильм «Честное слово», студия «Экран», режиссер М. Новогрудская, 1978.

Фильм «Верните Рекса»\*, студия «Союзмультфильм», режиссер <u>В.</u> <u>Пекарь</u>, <u>В.Попов</u>. 1975.

Фильм «Вовка в тридевятом царстве», студия «Союзмультфильм», режиссер Б.Степанцев, 1965.

Фильм «Заколдованный мальчик», студия «Союзмультфильм», режиссер <u>А.</u> <u>Снежко-Блоцкая</u>, <u>В.Полковников</u>, 1955.

Фильм «Золотая антилопа», студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Атаманов, 1954.

Фильм «Двенадцать месяцев», студия «Союзмультфильм», режиссер И.Иванов-Вано, М. Ботов, 1956.

Фильм «Лягушка-путешественница», студия «Союзмультфильм», режиссёры В.Котёночкин, А.Трусов, 1965.

Фильм «Серая шейка», студия «Союзмультфильм», режиссер Л.Амальрик, В.Полковников, 1948.

Фильм «Золушка», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Аксенчук, 1979.

Фильм «Новогодняя сказка», студия «Союзмультфильм», режиссёр В.Дегтярев, 1972.

Фильм «Серебряное копытце», студия Союзмультфильм, режиссёр Г.Сокольский, 1977.

Фильм «Сказка сказок»\*, студия «Союзмультфильм», режиссер

Ю.Норштейн, 1979. Фильм «Щелкунчик», студия «Союзмультфильм», режиссер Б.Степанцев, 1973.

Фильм «Гуси-лебеди», студия Союзмультфильм, режиссёры <u>И.Иванов-Вано</u>, <u>А.Снежко-Блоцкая</u>, 1949.

Цикл фильмов «Приключение Незнайки и его друзей», студия « ТО Экран», режиссер коллектив авторов, 1971-1973.

Сериал «Простоквашино» и «Возвращение в Простоквашино» (2 сезона),

студия «Союзмультфильм», режиссеры: коллектив авторов, 2018.

Сериал «Смешарики», студии «Петербург», «Мастерфильм», коллектив авторов, 2004.

Сериал «Домовенок Кузя», студия ТО «Экран», режиссер А. Зябликова, 2000 – 2002.

Сериал «Ну, погоди!», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Котеночкин, 1969.

Сериал «Маша и медведь» (6 сезонов), студия «Анимаккорд», режиссеры О. Кузовков, О. Ужинов, 2009-2022.

Сериал «Фиксики» (4 сезона), компания «Аэроплан», режиссер В.Бедошвили, 2010.

Сериал «Оранжевая корова» (1 сезон), студия Союзмультфильм, режиссер Е.Ернова

Сериал «Монсики» (2 сезона), студия «Рики», режиссёр А.Бахурин

Сериал «Смешарики. ПИН-КОД», студия «Рики», режиссёры: <u>Р.Соколов</u>, <u>А.</u> <u>Горбунов</u>, <u>Д. Сулейманов</u> и др.

Сериал «Зебра в клеточку» (1 сезон), студия «Союзмультфильм», режиссер А. Алексеев, А. Борисова, М. Куликов, А.Золотарева, 2020.

Полнометражный анимационный фильм «Снежная королева», студия «Союзмультфильм», режиссёр <u>Л. Атаманов</u>, 1957.

Полнометражный анимационный фильм «Аленький цветочек», студия «Союзмультфильм», режиссер <u>Л. Атаманов</u>, 1952.

Полнометражный анимационный фильм «Сказка о царе Салтане», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Иванов-Вано, Л.Мильчин, 1984.

Полнометражный анимационный фильм «Карлик Hoc»\* (6+), студии анимационного кино «Мельница» и кинокомпании «СТВ», режиссер И.Максимов, 2003.

Полнометражный анимационный фильм «Белка и Стрелка. Звёздные собаки», <u>киностудия</u> «Центр национального фильма» и ООО «ЦНФ-Анима, режиссер <u>С.Ушаков</u>, <u>И.Евланникова</u>, 2010.

Полнометражный анимационный фильм «Суворов: великое путешествие» (6+), студия «Союзмультфильм», режиссер Б.Чертков, 2022.

#### Зарубежные анимационные произведения

Полнометражный анимационный фильм «Бемби», студия Walt Disney, режиссер <u>Дэвид Хэнд</u>, 1942.

Полнометражный анимационный фильм «Король Лев», студия Walt Disney, режиссер Р. Аллерс, 1994, США. Полнометражный анимационный фильм «Алиса в стране чудес», студия Walt Disney, режиссер К. Джероними, У.Джексон, 1951.

Полнометражный анимационный фильм «Русалочка», студия Walt Disney, режиссер <u>Дж.Митчелл</u>, <u>М. Мантта</u>,1989.

Полнометражный анимационный фильм «Красавица и чудовище», студия

Walt Disney, режиссер Г. Труздейл, 1992, США.

Полнометражный анимационный фильм фильм «Балто», студия Universal Pictures, режиссер С. Уэллс, 1995, США.

Полнометражный анимационный фильм «Ледниковый период», киностудия Blue Sky Studios, режиссер К.Уэдж, 2002, США.

Полнометражный анимационный фильм «Как приручить дракона» (6+), студия Dreams Work Animation, режиссеры К. Сандерс, Д. Деблуа, 2010, США.

Анимационный сериал «Долина Муми-троллей» (2 сезона), студия Gutsy Animations, YLE Draama, режиссер С.Бокс, Д.Робби, 2019-2020.

Полнометражный анимационный фильм «Мой сосед Тоторо», студия «Ghibli», режиссер Хаяо Миядзаки,1988.

Полнометражный анимационный фильм «Рыбка Поньо на утесе», студия «Ghibli», режиссер Хаяо Миядзаки, 2008.

#### Отечественные и зарубежные кинематографические произведения

Кинофильм «Варвара-краса, длинная коса» (6+), киностудия им. М. Горького, режиссер А. Роу, 1969.

Кинофильм «Золушка» (0+), киностудия «Ленфильм», режиссер М. Шапиро, 1947. Кинофильм «Приключения Буратино» (0+), киностудия «Беларусьфильм», режиссер А. Нечаев, 1977.

Кинофильм «Морозко» (0+), киностудия им. М. Горького, режиссер А. Роу, 1964.

Кинофильм «Марья-искусница» (6+), киностудия им. М. Горького, режиссер А. Роу, 1959.

Кинофильм «Новогодние приключения Маши и Вити» (0+), киностудия «Ленфильм», режиссёры <u>И.Усов</u>, <u>Г.Казанский</u>,1975.

Кинофильм «Мама», киностудия «Мосфильм» (0+), режиссёр <u>Э.Бостан</u>,1976. Кинофильм «Мери поппинс, до свидания!» (0+), киностудия «Мосфильм», режиссёр Л.Квинихидзе, 1983.

Кинофильм «Щелкунчик и Крысиный король» (6+), кинокомпания «Freestyle Releasing

Cinemarket Films», режиссер А.Кончаловский, 2010.

## Календарный план воспитательной работы

Воспитате	Задачи		Мероприятия			
льное событие	воспитания	Для детей	Для родителей	Для педагогов		
Сентябр	Сентябрь					
01.09 — День знаний	Познакомить детей с праздником — День знаний; создать радостную атмосферу, зарядить детей положительными эмоциями в первый день сентября	Развлечение «Мои любимые игрушки». Рисунок на асфальте цветными мелками «Маленькие художники». Мыльные пузыри. П/И «Мой веселый звонкий мяч»; «Самолеты»; «Солнышко и дождик»	Развлечение «Мои любимые игрушки». Рисунок на асфальте цветными мелками «Маленькие художники». Мыльные пузыри. П/И «Мой веселый звонкий мяч»; «Самолеты»; «Солнышко и дождик»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей		
14.09 — Осенины — праздник урожая	Познакомить детей с русским праздником народного календаря «Осенины», с его традициями и обычаями; воспитывать интерес к русскому народному творчеству; воспитывать любовь к родной природе, дружеские отношения	Развлечение для детей «Встречаем Осенины». Дидактическ ие игры: «Собери урожай», «Чудесный мешочек», «Запасы зверей». Сюжетноролевые: «Приготовим обед и накормим семью», «Огород», «Поход в осенний лес». Конструиров	Привлечение к сбору материала и оформлению альбомов по теме. Предложить помочь в подготовке к празднику осени. Тематический проект «Осень в нашей семье». Конкурс детскородительского творчества «Осенний листопад»	Мастер-класс для педагогов «Организация тематического дня "Осенины"». Выставка методической литературы на тему «Осенины». Консультация для педагогов «Какие игры использовать в работе с детьми по ознакомлен ию с традициями»		

09.09 –	Заклениять	ание «Грибы наших лесов». Беседы на тему: «Овощная ярмарка», «Правила поведения в лесу». Тематическая экскурсия в центральны й парк	Театрализоран	Консультания
День плюшевого мишки	Закреплять у детей связные представлени я об игрушках, празднике «День рождения»; формировать и развивать речь, учить рассказывать небольшие стишки, побуждать рассказывать о своей игрушке, побуждать отвечать на вопросы воспитателя; формировать интерес к совместной игре, действиям в подвижных играх, учить строить простейшие постройки из стульев	Краткосрочный проект «Мой домашний плюшевый друг». Инсценировк а сказки «Маша и медведь». Дидактическа я игра «Помоги медведице». Беседа на тему «Любимая игрушка»	Театрализован ное представление «Маша и медведь». Оформление выставки рисунков «Моя любимая игрушка». Фотоконкурс «Игрушки в моей семье». Тематический проект «Плюшевый мишка — дружок всем детишкам»	Консультация «Использовани е мягких игрушек в образователь ной деятельности с детьми». Выставка методической литературы на тему «Социальнокоммуникатив ное развитие». Мастер-класс по изготовлени ю наглядного пособия для работы с детьми
19.09 — День сока	Закреплять у детей	Спортивный праздник	Спортивный праздник	Совместное

	знания о разновиднос тях сока, откуда они берутся, как готовятся; объяснить детям, какой сок полезный, а какой нет; формировать представлени е о ЗОЖ	«Пейте сок, ребятки, будет все в порядке». Беседа на тему «Какие соки бывают, полезны ли они». Сюжетноролевая игра: «Фрукты и овощи», «Столовая», «Магазин». Просмотр видеофильмо в по изготовлен ию соков	«Пейте сок, ребятки, будет все в порядке». Видеоконкурс «Изготовление соков в домашних условиях»	планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности. Конкурс на лучшее оформление выставки рисунков. Выставка в методическо м кабинете
13.09 — День Байкала	Развитие познавательн ого интереса; воспитание бережного отношения к флоре и фауне озера Байкал; воспитание любви к родному краю	Музыкально- экологическо е развлечение «Путешестви е по Байкалу». Беседа на тему «Жители Байкала». Изобразитель ная деятельность нетрадицион ной техникой «Байкал». Настольная игра:	Экологический проект «Воды Байкала». Беседы родителей с детьми о Байкале и природе родного края. Изготовление альбома «Расскажи о Байкале». Конкурс поделок «Мир Байкала». Выставка фотографий	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци

		«Собери картинку», «Поймай рыбку»	«Путешествия по Байкалу» (дети и родители на отдыхе)	и разнообразной детской деятельности. Конкурс на лучшее оформление выставки рисунков. Выставка в методическо м кабинете по познаватель ному развитию
23.09 — День Петра и Павла Рябиннико в	Приобщать детей к русской культуре и ее истокам; продолжать знакомить с народным календарем: 23 сентября — День Петра и Павла Рябинников; воспитывать доброту и отзывчивос ть, уважение к старшим, бережное отношение к родной природе	Развлечение «Именины у рябины». Дидактическ ие игры: «Собери ягоды», «Подели поровну», «Собери картинку». Подвижная игра: «Катись, колечко», «Листовой волейбол», «Волшебная палочка». Аппликация: веточки рябины. Беседа на тему «Рябины гроздья красные»	Конкурс детского творчества «Букет рябины». Фотовыставка «Прогулка в парк». Тематический проект «Поможем пернатым друзьям»	Консультация для педагогов «Проектная деятельность в развитии дошкольников ». Выставка методической литературы на тему «Речевое развитие». Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности
Октябр	Ъ			
01.10 — День пожилого человека	Прививать любовь, заботу к пожилым людям	Тематически й досуг. Беседа «Бабушки и дедушки – лучшие	Консультация «День пожилых людей». Участие родителей	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых,

		друзья. Изготовление открыток для бабушек и дедушек; пальчиковая гимнастика «Наша бабушка идет и в корзиночк е несет»	в акции ко дню пожилого человека «Из детских рук»	межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей
01.10 — Междунаро дный день музыки	Развитие художественн о- эстетического воспитания; побуждение к активной творческой деятельности при прослушиван ии музыкальных произведений; формировани е отношений, основанных на сотруднич естве и взаимопомо щи	Дидактическа я игра «Собери инструменты ». Сюжетноролевая игра «Угадай инструмент». Прослушиван ие аудиозаписей классической музыки. Просмотр фильмов о видах музыкальных произведений . Игравикторина «Угадай мелодию»	Консультации для родителей «Влияние семьи на развитие музыкальной культуры ребенка». Тематический досуг «Музыка в жизни ребенка». Тематический проект «Музыкальные ноты»	Познавательно -творческий проект «Музыкальные способности». Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер- классов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по музыкально му развитию дошкольников
16.10 – День отца	Продолжать воспитывать заботливое, внимательное отношение к папе;	Беседа по теме «Члены моей семьи». Чтение: В. Драгунски	Выставка коллажей «Я и мой папа». Спортивный семейный	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых,

	уточнять и расширять знания о понятии «семья»; продолжать формировать осознанное понимание значимости отца в жизни детей, семьи, общества	й: «Хитрый способ», «Куриный бульон», А. Раскин: рассказы из книги «Как папа был маленьким». Аппликация «Папин портрет». Выпуск стенгазеты «Мой любимый папа»	праздник «День отца»	межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по музыкально му развитию дошкольников
18.10 — Всемирный день конфет	Активизирова ть словарный запас детей; сформировать представлени е о празднике; формировать умение подбирать слова, противополо жные по смыслу; формировать умение отвечать полным ответом; формировать умение составлять небольшой рассказ	Беседа с детьми «Съел конфету — не сори: в дело фантик примени». Тематически й краткосрочны й проект «Сладкоежки ». Дидактическа я игра: «Сделай поровну», «Каждому по конфете», «Убери лишнее». Подвижная игра «Деткиконфетки». Аппликация «Цветочки из фантиков»	Выставка поделок из фантиков «Съел конфету — не сори: в дело фантик примени». Консультация для родителей «Давать ли ребенку конфеты». Тематический проект «Сладкоежки»	Консультация для педагогов «Нетрадицион ная техника рисования в работе с дошкольника ми». Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской

				деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Нетрадицион ные техники рисования в работе с детьми»
16.10 — Всемирный день хлеба	Закрепить знания детей о хлебе как одном из величайши х богатств на земле; рассказать детям, как на наших столах появляется хлеб, какой длинный путь он проходит, прежде чем мы его съедим; воспитывать бережное отношение к хлебу, уважение к труду людей, которые выращивают и пекут хлеб	Квест «Откуда хлеб пришел». Игры сюжетно- ролевые: «Магазин: в булочной», «На хлебозав оде», «Семья». Строительная : «Комбайн». Дидактическ ие: «Что можно делать», «Бабушка укладывает в чемодан», «Да — нет», «Пропавший звук», «Неоконченн ый рассказ». Мастерская флористики и дизайна. Тема «Букет из засушенны х листьев, цветов и колосьев». Беседы. Тема 1: «Культура поведения за столом».	Детско- родительские проекты. Темы: «Как люди научились печь хлеб», «Тема хлеба в народных сказках», «Тема хлеба в изобразитель ном искусстве», «Какие машины помогают человеку хлеб растить». Инсценировки по народной сказке «Колосок», стихотворению Т. Коломиец «Праздник каравая» силами детско- родительских команд. Конкурс плакатов «Хлеб – наше богатство». Досуг для детей и родителей с подвижными играми,	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности. Конкурс на лучшее оформление группы к Празднику хлеба. Выставка в методическо м кабинете на тему «Планировани е образовательного цикла "Хлеб"» или «Тематический
		Тема 2: «Хлеб – всему	интеллектуаль ными соревнованиям	образовательн ый проект "Хлеб"»

20.10	11	голова». Выставка детских рисунков и детско- родительских проектов «Хлеб — всему голова». Поисково- эксперимента льная деятельность «Как сделать муку»	и, творческими поединками	
20.10 — Междунаро дный день поваров	Через игру закреплять и углублять интерес детей к профессии повара; воспитывать уважение к труду, умение работать в коллективе	Развлечение «Веселые поварята». Дидактическа я игра: «Помоги повару», «На кухне». Сюжетноролевая игра: «Магазин», «Семейный ужин». Экскурсия в пищеблок	Фотоконкурс «Мини- поварята». Выставка детско- родительского творчества «Занимательна я кулинария»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Опытно-экспериментальная деятельность с детьми»
27.10 — День	Сформироват	Беседа с детьми	Выставка детско-	Мастер-класс по изготовлени
Параскевы-	представлени	по теме.	родительского	ю куклы

льняницы (ткань и растение)	е о русском народном празднике; учить уважать и чтить русские традиции	Русская народная игра «Ворота». Дидактическа я игра «Посчитай листочки». Лепка — изготовление куклы Параскевыльняницы	творчества «Параскева- льняница». Развлечение «Русский народный праздник»	Параскевы- льняницы. Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер- классов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Патриотическ ое воспитание»
Ноябри				
03.11 — день рождения С.Я. Маршака	Расширять знания детей о жизни и творчестве С.Я. Маршака; развивать логическое мышление, зрительное и слуховое внимание, память и речь детей; развивать навыки сознательного чтения;	Игра- путешествие с использован ием средств ИКТ «В гости к С.Я. Маршаку». Конкурс чтецов. Прослушиван ие аудиозаписей произведений автора. Краткосрочн ый проект: чтение произведений С.Я.	Театрализован ное представление «Кошкин дом». Консультация для родителей «Чтение художественно й литературы дома»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и

	воспитывать интерес к творчеству С.Я. Маршака, к его произведения м	Маршака («Багаж», «Сказка о глупом мышонке», «Где обедал воробей?», «Вот какой рассеянный», «Круглый год», «Детки в клетке», «Мяч», «Веселый счет», «Кошкин дом»). Речевые игры: «Подскажи словечко», «Подбери рифму», «Загадай загадку». Рисование «Любимые герои сказок С.Я. Маршака». Лепка «Зоопарк»		разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Знакомство дошкольников с художествен ной литературой»
04.11 — День народного единства	Расширять представлени я детей о территории России, народах ее населяющи х; воспитывать уважение к различным национальнос тям России, их культуре, языку воспитывать дружеские взаимоотнош	Музыкальное развлечение «Мы такие разные». Разучивание стихов о России. Работа с лепбуком «Наша страна Россия». Играпутешествие «Народы России»	Оформление стенгазеты «Де нь народного единства». Папка-передвижка для родителей «День народного единства». Консультация «Что можно рассказать о Дне народного единства»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и

	ения в детском коллективе, знакомство детей со всероссийс ким праздником — День народного единства, воспитывать чувство гордости за свой народ, за его подвиги			разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Патриотическ ое воспитание»
10.11 — Всемирный день науки	Формировани е познавательных потребностей, развитие исследовательского интереса и творчества в процессе практического познания; развитие способностей к практическому и умственном у эксперименти рованию, накопление «багажа» исследовательских умений, овладение различными способами познания окружающего мира, мыслительны ми	Музыкальное развлечение «Загадочные гости». «Необычное рядом» (рассматрива ние экспонатов на полочке «неясных» знаний, познавательные игры). Тематическая выставка детских энциклопеди й «Хочу все знать!». Тематические прогулки с элементами эвристически х бесед «Прогулка с Почемучкой »	Оформление наглядного материала «Эксперименти руем с папой», «Эксперименты на кухне». Оформление выставки детских энциклопедий. Консультация «Коллекции в вашем доме». Семинарпрактикум «Маленькие исследователи» . Участие в создании мини-музеев коллекций. Реклама мероприятия для родителей (мотивация на активное сотрудничеств о)	Разработка методических рекомендаций, плана мероприятий, конспектов и сценариев тематической недели. Выставка и обзор методической литературы, дидактических пособий, игр по теме. Консультация для молодых специалистов «Организация практико- познавательно й деятельности с дошкольника ми». Деловая игра «Детское экспериментир ование — путь познания окружающего мира»

	формировани е представлени й о целостной «картине мира», осведомленно сти в разных сферах жизни; воспитание навыков сотрудничест ва в процессе совместной деятельности			
17.11 — Междунаро дный день защиты белок	Развитие у детей интереса к живой природе, эмоционально й отзывчивости; воспитание у детей доброго отношения к животным, желания помогать им	Познавательн ая игра «Зоопарк». Индивидуаль ная дидактическа я игра «Кто, кто в теремочке живет?» Коллективное рисование «Помощь белкам». Конструиров ание «Изба для животных». Эксперимент альная деятельность «Чем питается животное». Тематически й просмотр видеофильмо в	Оформление выставки детско-родительского творчества «В помощь животному миру». Реклама мероприятия для родителей (мотивация на активное сотрудничеств о). Консультации для родителей по тематике	Разработка методических рекомендаций, плана мероприятий, конспектов и сценариев тематической недели. Выставка и обзор методической литературы, дидактических пособий, игр по теме
24.11 — день рождения A.B.	Поддерживат ь и развивать интерес детей к истории	Тематическая беседа «Знакомство детей	Оформление наглядного материала «О великом	Совместное планирование мероприятий для всего

	воспитывать чувства гордости за Родину, сопричастнос ти к ее судьбе; познакомить детей с судьбой самого известного полководца А.В. Суворова. Обогатить знания детей о победах полководца Суворова; прививать интерес к историческо му прошлому России; привлекать родителей к образовательному процессу через вторичный просмотр презентации дома с детьми, предложив ребенку вспомнить и рассказать родителям при просмотре запомнившее ся	м А. Суворовы м». Просмотр видеофильмо в про А. Суворова	Оформление выставки детских энциклопедий. Участие в создании мини-музеев коллекций. Реклама мероприятия для родителей (мотивация на активное сотрудничеств о)	групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Патриотическ ое воспитание в семье»
26.11 — День сапожника	Расширять и конкретизи ровать представлени	Беседа о профессии сапожника, об истории	Выставка детско- родительского творчества	Совместное планирование мероприятий для всего

	я о профессии сапожника; развивать представлени я детей об инструмен тах, используемых в данной профессии; формировать уважение к людям труда	создания обуви. Аппликация «Украшение башмачка». Дидактическа я игра: «Обувь», «Подбери пару». Чтение художественн ой литературы: «Кот в сапогах». Сюжетноролевая игра: «Обувной магазин», «Ателье». Русская народная игра «Сапожник». Подвижная игра «Чокчок, каблучок». Просмотр видеофильма «Умный башмачок»	«Резиновый сапожок». Реклама мероприятия для родителей (мотивация на активное сотрудничеств о)	детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Трудовое воспитание»
30.11 — День домашних животных	Закрепить знания детей о домашних животных; воспитывать любовь к животным	Беседа о Дне домашних животных. Прослушиван ие песни «Не дразните собак». Оформление выставки мягких игрушек «Кошки и собаки». Драматизаци я стихотворени я	Проведение акции «Поможем бездомным животным». Выставка детскородительского творчества «Мой домашний питомец». Театрализован ное представление «Котенок по имени Гав»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов

		А. Дмитриева «Бездомная кошка». Сюжетноролевые игры: «Ветлечебни ца», «Салон красоты для собак»		по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Экологическо е воспитание»
30.11 — День Государств енного герба РФ	Воспитывать чувство гордости за Россию, эмоционально -ценностное отношение к своей стране; воспитывать уважительное отношение к государстве нным символам России	Беседа на тему «Государстве нные символы России». Приобщение к социокульт урным ценностям. «Гордо взвейся над страной, Флаг России наш родной!» с использован ием ИКТ	Конкурс чтецов «Флаг наш – символ доблести и народной гордости»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности
Декабрь	•	,		
05.12 — День добровольц а (волонтера) в России	Продвигать идеи волонтерства и поддержки волонтерских инициатив в детском саду; определить направления деятельности волонтеров; развитие милосердия и гуманности	Тематическое развлечение «Мы — волонтеры». Игра «Добрые и милые». Акция «Поможем тем, кого приручили»	Тематическое развлечение «Мы — волонтеры». Акция «Поможем тем, кого приручили»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей

	по отношени ю к окружающе му миру			
07.12 — Катерина-санница	Воспитывать любовь к русским народным праздникам через малые формы фольклора; дать детям представлени е о календарнообрядовом празднике «Екатеринасанница», его обычаях, обрядах; познакомить детей с обрядовой куклой Екатеринойсанницей, ее значением в жизни крестьян	Беседа с детьми о народном празднике Катерины- санницы. Дидактическ ие игры: «Шел козел по лесу», «Сугробы», «Веселые снежинки», «Игра в снежки». Народные игры, забавы: «Катание на рогожках», «Катание на санях». Лепка «Сани». Аппликация «Саночки». Рисование: «Украшение саней», «На прогулке »	Консультации для родителей: «Народные традиции», «Выходные дни в семье», «Здоровый образ жизни», «Приобщаем детей к истокам народной культуры». Выставка детскородительского творчества: «Ах, вы, санисамокаты»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Экологическо е воспитание»
11.12 — Междунаро дный день гор	Продолжать знакомство детей с неживой природой, дать начальные сведения о горах: какие бывают горы, кто живет в горах, что растет, из чего состоят горы; развивать	Беседа на тему «Горные породы, минералы и полезные ископаемые». Просмотр картин с использован ием ИКТ- средств: М. Сарьяна «Караван», «Обрыв на склоне	Выставка рисунков «Полезные ископаемые нашего района». Поход в музей «Горный вал». Экологический проект «В поисках подземных богатств»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-

	познавательн ый интерес, умение анализироват ь, сравнивать, обобщать, делать простейшие выводы; воспитывать эстетические чувства: учить видеть красоту гор и учить ею любоватьс я; расширять представлени е детей о горном пейзаже в живописи	Арагаца», П. Сезанна «Гора Святой Виктории», Н. Рериха «Гималаи». Дидактическа я игра «Высоко, низко». Лепка «Высокие горные вершины»		классов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Физическое развитие»
12.12 — День Конституц ии РФ	Воспитывать чувство гордости за страну, понимание и уважение друг к другу	Занятия по нравствен но-патриотическ ому развитию «День Конституции »; игра «Плохие и хорошие поступки»	Совместная работа родителей и детей в изготовлении герба. Акция «Я патриот»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности
13.12 — День медведя	Продолжать знакомить детей	Беседа с детьми на тему	Выставка «Добрый Потапыч».	Совместное планирование мероприятий

в России	c Hancalla Day	"Побруду	Экологический	HIIG DOODO
в России	с народными	«Добрый		для всего
	праздниками;	Мишка	проект «Бурый	детского сада –
	вызвать	Потапыч».	медведь».	групповых,
	у детей	Дидактическа	Консультация	межгрупповых
	желание	я игра:	«Как	,
	изображать	«У медведя	прививать	общесадовских
	медведя	во бору»,	ребенку	,
	по схеме;	«Гуси-	бережное	с привлечение
	закрепить	лебеди»,	отношение	м родителей.
	умение	«Волк	к окружающей	Обмен опытом,
	делать	и овцы»,	среде»	проведение
	набросок	«Ловушка».		консультаций
	рисунка	Подвижная		и мастер-
	простым	игра		классов
	карандашом;	«Жмурки		по организаци
	совершенство	с медведем».		И
	вать	Рисование		разнообразной
	изобразитель	с закрытыми		детской
	но-	глазами		деятельности.
	выразительны	«Мишка».		Выставка
	е умения;	Просмотр		в методическо
	воспитывать	видеофильмо		м кабинете
	интерес	в о медведях		по теме
	к традициям			«Эксперимента
	русского			льная
	народа			деятельность
	и бережного			в работе
	отношения			с детьми»
	к окружающе			
	му миру			
	му миру			
15.12 –	Воспитание	Беседа	Фотовыставка	Совместное
Междунаро	культурно-	на тему	«Домашние	планирование
дный день	гигиенически	«Разновиднос	посиделки	мероприятий
чая	х навыков;	ти чая».	за чаем».	для всего
	формировани	Подвижная	Семейная	детского сада –
	е у детей	игра «Бычок	гостиная	групповых,
	культурного	пестренький»	в детском саду	межгрупповых
	поведения	1	«Мы за чаем	1,
	в обществе;	Шуточная	не скучаем»	общесадовских
	приобщение	инсценировка		,
	к общечелове	«чаепития».		с привлечение
	ческим	Аппликация		м родителей.
	ценностям;	«Чайный		Обмен опытом,
		сервиз».		проведение
	развитие	Досуг		консультаций
	свободного	«Чайная		и мастер-
	общения	церемония»		классов
	со взрослыми			по организаци
	и в кругу			И
	сверстников			разнообразной
				radio o padion

				детской деятельности			
Январь	Январь						
11.01 — Всемирный день «спасибо»	Научить детей пользоваться вежливыми словами; познакомить с историей слова «спасибо»; расширить понятие детей о культуре поведения; привить навыки культурного поведения детей в общении друг с другом и другими людьми	Подвижная игра: «Собери слово "спасибо"», «Улыбочка и грусть». Игры- эстафеты: «Прокати мяч головой», «Передай мяч над головой». Беседа-игра «Волшебное слово». Игра: «Доскажи словечко», «Вежливо — невежливо». Чтение художественн ой литературы: «Что такое хорошо, что такое плохо», «История про мальчика Диму». Изготовление открыток «Спасибки»	Консультация «Правила вежливых ребят». Развлечение, посвященное празднику «Международный день "спасибо"»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности			
Всемирный день снега	Познакомить детей со Всемирны м днем снега (Международ ным днем зимних видов спорта); приобщение детей и родителей к здоровому	Подвижная игра «Снег, лед, кутерьма, здравствуй, зимушка-зима!», игра «Снежный бой». Поисково-испытательна я	Конкурс «Снежные конструкции». Спортивное мероприятие «Мы за ЗОЖ»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей.			

	образу жизни через совместные спортивные мероприятия	деятельность «Как тает снег». Беседа «Зимние виды спорта». Изобразитель ная деятельность с использован ием нетрадицион ной техники рисования «Снежинки»		Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности
21.01 — Междунаро дный день объятий	Воспитывать у детей дружеское отношение друг к другу; обобщать знания детей о дружбе; развивать у детей желание прийти друг другу на помощь; способствова ть положительным эмоциональным действиям	Беседа на тему: «Теплые объятия», «Что такое дружба?». Сюжетно- ролевая игра «Забота о младших». Игра «Помоги другу». Изобразитель ная деятельность «Рисунок другу». Просмотр мультфильма «Самый большой друг»	Консультация «Как объяснить ребенку, что такое дружба». Акция «Вместе весело шагать»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, общесадовских, общесадовских, обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическом кабинете по теме «Духовнонравственное воспитание дошкольников »
28.01 — День открытия	Дать детям представлени я	Рассматриван ие иллюстраций	Подбор информации для детей	Совместное планирование мероприятий

Антарктиды	об особенност ях географическ ого положения, природы Антарктиды; формировать представлени я о флоре, фауне Антарктиды, о связи организмов со средой обитания	с изображени ем холодных зон планеты. Чтение книг об Антарктид е. Аппликация на тему «Пингвины». Рисование на тему «Антарктида ». Дидактическ ие игры: «Сложи животное», «Что я за зверь», «Выложи из геометрич еских фигур по образцу». Подвижные игры: «Отбивка оленей», «Охотник и звери», «Полярная сова». Сюжетноролевые игры: «Отправляем ся	по данной теме. Подбор литературы: Красная книга России, энциклопедии, рассказы. Помочь детям в составлении рассказов о животных холодных полюсов Земли. Проведение опытов с детьми дома. Изготовление макета «Царство холода и льда». Рисование «Животные Антарктиды»	для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Речевое развитие дошкольников »
31.01 — Всемирный день ювелира	Уточнить знание детей о профессии «ювелир»; познакомить с названием	ролевые игры: «Отправляем ся в путешестви е в Антарктиду », «Зоопарк»  Беседа на тему «Профессия — ювелир». Тематическая экскурсия	Выставка детско- родительского творчества из подручного материала	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых,
	драгоценных металлов, драгоценных и полудрагоц	в ювелирный магазин. Аппликация «Украшаем	«Ювелирное дело»	межгрупповых , общесадовских ,

Феврал	енных камней; воспитывать уважительное отношение детей к представите лям разных профессий	силуэт». Дидактическа я игра «Много, мало». Сюжетно- ролевая игра «Ювелирная мастерская». Просмотр видеофильма о работе ювелира		с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Социально-коммуникатив ное развитие дошкольников »
08.02 — День российской науки	Развивать интерес детей к игровому эксперименти рованию, развивающим и познаватель ным играм	Дидактическ ие игры по ФЭМП: «Найди предмет»; «Подбери фигуру»; «Какие бывают фигуры»; «Досочки Э. Сегена»; «Палочки Кюизенера»	Консультации «Волшебные дорожки с палочками Кюизенера»; «Веселая математика»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей
10.02 — День рождения утюга	Познакомить детей с историей утюга, побудить понимать назначение и функции этого предмета; закрепить умение	Беседа на тему «Из чего сделан утюг». Сюжетно- ролевая игра «Домашние хлопоты». Подвижная игра «Хлопотливы й утюг».	Консультация «Безопасность ребенка дома». Театрализован ное представление «Убежал утюг». Создание альбома «Эволюция утюга»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей.

	правильно определять металл, пластмассу и ткань, их признаки; уметь определять эти признаки на основе структуры поверхности, прочности, твердости; учить ориентироваться в прошлом утюга	Изобразитель ная деятельность: украшаем утюг		Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности. Выставка в методическо м кабинете по теме «Работа с родителями в детском саду»
17.02 — день рождения Агнии Барто	Углубить и расширить знания детей о творчестве А.Л. Барто, чувствовать образность языка стихотворений; развивать интерес к поэтическо му слову, слуховое и зрительное внимание, интонационную выразительно сть, связную речь детей, активизирова ть словарь по теме	Беседа на тему «Творчество А. Барто». Чтение художественн ой литературы: «Кораблик», «Игрушки», «Самолет», «Бычок», «Зайка». Дидактическа я игра «Продолжи строчки». Дидактическа я игра «Путаница». Игра- импровизаци я по стихотвор ению Агнии Барто «Воробей»	Помощь в организации литературнотворческой среды. Советы родителям «Читаем А. Барто вместе». Оформление папокпередвижек и наглядного материала по теме «Рольчтения стихов А. Барто в воспитании ребенка». Консультация для родителей с рекомендация ми по чтению детских произведений. Творческие задания для родителей и детей «Читаем вместе».	Подбор методической, справочной, энциклопедиче ской и художествен ной литературы по выбранной тематике проекта. Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер- классов по организаци и

			Выставка «Иллюстрации к стихам А. Барто». Открытый просмотр для родителей «Как читать стихи А. Барто». Работа по подготовке и организации развлечения «В гости к Агнии Барто». Заучивание стихов. Изготовление атрибутов, декораций	деятельности
19.02 — Всемирный день китов	Расширить кругозор детей о самых крупных и загадочных живых существах на нашей планете, уточнить знания о морских млекопитающ их; прививать интерес, любовь и бережное отношение к живой природе; воспитывать бережное отношение к природе	Интерактивна я игра «Кто где живет?».  Д/И «Морские и речные рыбы». П/И «Киты и касатка». Сюжетноролевая игра «Морские животные». Речевая игра «Чей хвост?». Рисование. Коллективная работа-плакат «Сохраним жизнь китов». Ознакомлени е с миром природы. «Кит в опасности!» — с использован ием ИКТ	Выставка детско- родительских проектов «Берегите китов». Викторина «Морские млекопитающи е». Развлечения «Как по морюокеану»	Подбор методической, справочной, энциклопедиче ской и художествен ной литературы по выбранной тематике проекта. Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер- классов по организаци

				и разнообразной детской деятельности
23.02- День Защитника Отечества				
27.02 — День белого полярного медведя	Формировать знания детей о животных Арктики, в особенности о белом медведе, его внешнем виде, характерных особенностях, образе жизни; воспитывать сопереживани е и доброжелат ельность к белым медведям, вызывать стремление защитить их и сохранит ь на планете; развивать у детей познавательный интерес к жизни животных и птиц	Мини-проект «День полярного медведя». П/И «Мишка косолапый». Музыкальная игра «Спи, мой мишка». РР «Скажи ласково». Д/И «Сравни медвежат». Д/И «Составь по росту». Д/И «Что сегодня делал мишка». Д/И «Пазлы» — «Собери фотографию белого медведя». Изобразитель ная деятельность «Угощение для медвежат». Лепка «Белые	Выставка игрушки «Белый медведь». Конкурс поделок, рисунков на тему «Белый медведь». Выставка книжек о белом медведе. Папкараскладка «27 февраля — день рождения белого медведя». Вечер с родителями «Мишкаоригами». Коллективная работа «Берегите полярного медведя»	Подбор методической, справочной, энциклопедиче ской и художествен ной литературы по выбранной тематике проекта. Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер- классов по организаци и
Морт	стран	медведи на льдине»		детской деятельности
<b>Март</b> 06.03 ЧФУ	Расширять	Тематическое	Выставка	Подбор
Веснянка-свистулька	представлени е о народных праздниках, познакомить с весенним праздником	занятие — праздник «Весновка- свистунья». Дидактическа я игра	народных игрушек. Проект «Свистулька – детская народная	подоор методической, справочной, энциклопедиче ской и художествен ной

08.03- Междунаро дный	«Веснянка», обобщить знания детей о перелетных птицах; воспитание доброго отношения к маленьким соседям по планете, закреплять представлени е о том, что в природе нет «ненужных» созданий, в ней все целесообразн о	«Посидим рядком да поговорим ладком». Проект «Свистулька – детская народная игрушка»	игрушка». Консультация «Традиции семьи»	литературы по выбранной тематике проекта. Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер- классов по организаци и разнообразной детской деятельности
женский день				
18.03 — воссоедине ние Крыма и России	Создать условия для развития познавательн ого интереса к своей Родине; создать условия для воспитания патриотизма, формировать чувство гордости за свою Родину	Беседа на тему: «Воссоедине ние Крыма и России», «Памятные места Крыма». Музыкальная игра «Море волнуется раз». Просмотр фильма «Свидание с Крымом». Чтение стихотворени	Консультация «Россия и Крым вместе». Беседа «Возвращение Крыма в Россию». Творческая эстафета «ВМЕСТЕ МЫ ПОСТРО ИМ ДОМ»	Подбор методической, справочной, энциклопедиче ской и художествен ной литературы по выбранной тематике проекта. Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых ,

		я Павлова Н.И. «Наш Крым». Коллективная аппликация «Красота нашей Родины». Дидактическа я игра «Флаг моей страны»		общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности
27.03 — Всемирный день театра	Вызвать у детей интерес к театральной деятельности; дать детям представлени е о театре; способствова ть созданию у детей радостного настроения, развивать воображение и способност и к творчеству	Беседы: «Знакомство с понятием "театр"» (показ слайдов, картин, фотографий), «Виды театров. Знакомство с театральны ми профессиями » (художник, гример, парикмахер, музыкант, декоратор, костюмер, артист). Беседы о правилах поведения в театре. «В гостях у сказки». «Театр и музыка». Художествен ное творчество «Мой любимый сказочный герой». Сюжетно-	Оформление информационн ого стенда (папки-передвижки) «Театр и дети». Выставка детско-родительского творчества «Театр глазами детей». Фотовыставка «Поход в театр семьей»	Подбор методической, справочной, энциклопедиче ской и художествен ной литературы по выбранной тематике проекта. Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер- классов по организаци и разнообразной детской деятельности

31.03 — Обобщить и углубить рождения к.И. о творчестве К.И. Чуковского; познакомитьс я с историей создания некоторых произведений	е по мотивам русских народных сказок		
; сформировать у детей навыки выразительно го чтения; совершенство вать различные виды речевой деятельности; воспитывать чувство любви, добра и радости от общения друг с другом на основе произведений автора	Рассказать ребенку о писателе К.И. Чуковском. Прочесть ребенку произведения К.И. Чуковского и предложить нарисовать к ним иллюстрации, слепить героев из пластилин а или заняться конструирова нием, иллюстриров анием сказки «Муха-Цокотуха». Провести литературну ю викторину по сказкам К.И. Чуковского. Помочь ребенку организовать сюжетноролевую игру «Добрый доктор Айболит».	Театрализован ное представление «Муха- Цокотуха». Выставка детско- родительского творчества по произведени ям К.И. Чуковского	Подбор методической, справочной, энциклопедиче ской и художествен ной литературы по выбранной тематике проекта. Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер- классов по организаци и разнообразной детской деятельности

горе» и разыграть представлени е. Провести с ребенком занятие по формирова	
представлени е. Провести с ребенком занятие	
е. Провести с ребенком занятие	
Провести с ребенком занятие	
с ребенком занятие	
занятие	
по формирова	
нию основ	
финансовой	
грамотности	
«Приключени	
е Мухи-	
Цокотухи».	
Изготовить	
по мастер-	
классу	
с ребенком	
макет	
по сказке	
К.И.	
Чуковского	
«Айболит».	
Провести	
виртуальную	
экскурсию	
по дому-	
музею к.и. Чуковского	
в Переделкин	
о	
Апрель	
01.04 — Воспитывать Беседа Создание Совместное	
Междунаро любовь на тему: «Что совместно планировани	
дный день и бережное такое с родителями мероприяти	И
птиц отношение Красная Красной книги для всего	
к птицам; книга», «Эти Энского детского сад	ца —
прививать удивительны района. групповых, любовь е птицы». Оформление межгруппов	NT TW
любовь е птицы». Оформление межгруппов папки-	ых
природе; экологии передвижки: общесадовся	KMA
«Poovo «Zwarowyo	KHA
формировать Породолжи с наукрытом с наукрытом с	ие
птины //Перепетице м ролителей	
UTANIA UTANIA DE LE LA COMPANIA DE LA COMPANIA DEL COMPANIA DEL COMPANIA DE LA CO	
на окружающ	7
ий мир ой Международн консультаци	<b>и</b> й

	и место человека в нем	литературы: Л.Н. Толстой «Лебеди», «Птичка». А. Яшин «Покормите птиц», В. Бианки «Синичкин календарь», Г. Андерсен «Гадкий утенок». Художествен но- творческая деятельность: рисование «Наши друзья — пернатые», аппликация на тему «Лебеди», лепка «Снегири на ветке»,	ый день птиц»	и мастер- классов по организаци и разнообразной детской деятельности
		конструирова ние «Птицы»		
02.04 — день рождения Г.Х. Андерсена	Воспитывать бережное отношение к книгам, интерес к художестве нной литературе; поддерживать интерес детей к театральной игре путем приобретения игровых умений и навыков, способность воспринимать художественный образ, следить	Беседа на тему «Зачем человеку книги?». Чтение и пересказ сказки «Стойкий оловянный солдатик». Д/И «Последовате льность событий». Экскурсия в библиотеку. Сюжетно- ролевая игра: «Театр», «Путешестви е в театр»	Консультации: «Театр в жизни ребенка»; «Как устроить домашний театр для детей»; «Сказочные герои глазами детей»; «Роль художественно й литературы в развитии речи детей»; «Играйте вместе с детьми». Экскурсия в «Комнату сказок»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности.

	за развитием и взаимодейс твием персонажей			Выставка в методическо м кабинете по теме «Театрализова нная деятельность в детском саду»
12.04 — День космонавти ки	Воспитывать патриотическ ие чувства, гордость за героев — летчиков-космонавтов, покоривших космос; прививать чувство гордости за свою страну, желание быть в чем-то похожим на героев-космонавтов	Беседа на тему «Познание космоса».  Проект ко Дню космонавтики «Этот удивительны й космос». Беседа с детьми на тему: «Земля — наш дом во Вселенной », «Что такое Солнечная система». Словесная игра «Ассоциации » на тему космоса. Просмотр мультфильма «Тайна третьей планеты». С-р/и игра «Космическо е путешествие» . П/и «Кто быстрее соберет все звездочки?»	Спортивное развлечение «Юные космонавты». Конкурс «Ловкий карандашик» — рисунки о космосе. Консультация «Правила безопасности для детей. Безопасность на дорогах». Создание фотоальбома о космосе	Подбор методической, справочной, энциклопедиче ской и художествен ной литературы по выбранной тематике проекта. Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер- классов по организаци и разнообразной детской деятельности
22.04 — ЧФУ День	Воспитывать любовь	Беседа на тему	Консультация «Что	Совместное планирование

	U		1	
Земли	к родной	«Планета	рассказать	мероприятий
	земле;	Земля».	ребенку	для всего
	познакомить		по планете	детского сада –
	детей	Сюжетно-	Земля».	групповых,
	с праздником	ролевая игра	Экологический	межгрупповых
	– Днем	«Если	проект	,
	Земли;	я приду	«Земляне».	общесадовских
	расширять	в лесок».	Развлечение	,
	представлени	Дидактическа	«В гостях	с привлечение
	е детей	я игра «Это	у спасателей»	м родителей.
	об охране	зависит		Обмен опытом,
	природы;	от каждого		проведение
	закрепить	из вас».		консультаций
	знание правил	Просмотр		и мастер-
	поведения	видеофильмо		классов
	в природе	в «Жители		по организаци
	'''	планеты		И
		Земля».		разнообразной
		Лепка		детской
		«Глобус».		деятельности
		Изобразитель		
		ная		
		деятельность		
		«Мы жители		
		Земли».		
		Чтение		
		художественн		
		ой		
		литературы:		
		А. Блок		
		«На лугу»,		
		С. Городецки		
		й «Весенняя		
		песенка»,		
		Ф. Тютчев		
		«Весенние		
		воды»,		
		В. Жуковски		
		й,		
		«Жаворонок»		
		, М. Зощенко		
		«Великие		
		путешественн		
		ики»,		
		К. Коровин		
		«Белка»,		
		Ю. Коваль		
		«Русачок-		
		травник»,		
		Ф. Тютчев		
		«Весенняя		
	1		1	

		гроза»		
Май				
01.05 — праздник Весны и Труда	Воспитать чувство интереса к истории, чувство патриотизма	Беседа на тему «Что я знаю о труде». Конструиров ание. «Открытка к празднику». Дидактическа я игра «Что нужно, чтобы приготовить праздничный салат (пирог)». Сюжетно- ролевые игры: «Семья», «Магазин», «В поликлин ике», «Шоферы», «В школе». Чтение стихотворени я «Черемуха» Е. Благинино й. Игровая ситуация «Что ты подаришь другу на праздник»	Выставка рисунков на тему «Праздник Весны и Труда». Выставка семейного альбома «Праздник Весны и Труда». Участие в шествии «Весна. Труд. Май»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности
09.05 — День Победы	Воспитывать дошкольнико в в духе патриотизма, любви к Родине; воспитывать уважение к заслугам и подвигам воинов Великой	Беседа на тему «День Победы — 9 мая». Дидактическа я игра: «Как называется военный», «Собери картинку» (военная	Конкурс работ ко Дню Победы. Экскурсия к памятнику Неизвестному солдату. Возложение цветов. Проведение музыкальнолитературного	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей.

	Отечественно й войны	тематика). Просмотр видеоролика «О той войне». Рассматриван ие альбома «Они сражались за Родину!», серия картинок «Дети – герои ВОВ». Чтение художественн ой литературы: книги с рассказами и стихами: «Дети войны», Е. Благинина «Почему ты шинель бережешь?». Аппликация «Открытка ветерану». Экскурсии к памятным местам. Конструиров ание на тему «Военный корабль». Слушание музыки: Ф. Шуберт «Военный марш», А. Пахмутова «Богатырская наша сила»	концерта, посвященного 9 Мая, выступление детей и педагогов. Консультация для родителей на тему «Знакомьте детей с героическим прошлым России»	Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности
18.05 — ЧФУ День музея	Уточнить знание детей о деятельност и музейных работников; воспитывать	Беседа на тему: «Что такое музей». Игра «Музейный реставратор».	Проект «Мини- музей в группе». Выставка фотокартин «Музеи	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада – групповых,

	интерес к музейной культуре; способствова ть развитию речи и логического мышления	Просмотр презентации «Самые известные музеи мира»	России». Экскурсия в музей города	межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности
24.05 — День славянской письменнос ти	Воспитывать любовь к Родине, уважение к народным традициям; сформировать нравственно-эстетическое отношение к окружающе му миру	Беседа по теме «День славянской письменност и». Музыкальная игра «Передай платок». Малоподвиж ная игра «Здравствуй, друг!». Игра «У медведя во бору». Показ презентации «Виртуальная экскурсия в историю книгоиздания на Руси»	Консультация для родителей «24 мая — День славянской письменности» . Проект «Неделя славянской письменности и культуры»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности
Июнь				
01.06 — День защиты детей	Воспитывать желание проявлять творческую инициативу, повышать настроение детей;	Беседа на тему: «История создания праздника», «Моя любимая игра»,	Памятка «Берегите своих детей!». Консультация для родителей «Права ребенка». Беседа	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых,

знания и представлен ия о международ ном празднике — Дне защиты детей  Темат развл по тел Чтен худох ой литер А. Ба «Я ра Э. Ус «Ты и имя», «Сест Ален и бра Иван «Гуси лебед «Кук; С. Мі «А чт у васх Маяк «Что хорої	м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности  туры: го туу, енский твое сказки онца шка ец шка», калков  В. вский акое о, и что плохо». вицы е.
--	---

		«Детский сад», «Школа», «Больница»		
06.06 — День русского языка	Воспитывать любовь и уважение к русским поэтам, прививать любовь к родному слову; воспитывать устойчивую потребность в общении со сказкой; воспитание бережного и уважительн ого отношения к книге; сформировать дружеские взаимоотнош ения между детьми	Беседа на тему «О русском языке». Развивающая игра «Дружба, или Какая картинка». Просмотр видеофильма. Игра- кричалка «Я начну, а ты — продолжи!». Русская народная игра «Заря- заряница». Разучивание потешек: «Кисонька- мурысонька- мурысонька», «Еду-еду к бабе, деду». Игра- драматизация по сказке «Колобок». Подвижная игра «Каравай»	Выставка «Стена добрых слов». Консультация «Какие сказки читать детям?». Консультация «Родной язык — мое богатство»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности
09.06 — Междунаро дный день друзей	Воспитывать уважительное отношение к другим людям, их интересам; уточнить представлени я детей о том, что значит «уметь дружить»; воспитывать	Беседа на тему «Что такое дружба». Дидактическа я игра «Оцени поступок». Сюжетно- ролевая игра «Настоящие друзья». Рисование	Проект «Международн ый день друзей — настоящий друг»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом,

	доброжелател ьное отношение к сверстникам и взрослым	на асфальте «Кто твой друг». Изобразитель ная деятельность «Подарок другу»		проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности
12.06 — День России	Познакомить детей с праздником «День России», с символами государства; развивать у детей чувство любви, уважения, гордости за свою Родину	Беседа- размышление «Я — гражданин Российской Федерации». Чтение художественн ой литературы о России. Проведение экскурсий в мини-музей «Русское наследие». Просмотр мультфильма «История России для детей» (авт. М. Князева). Русская народная игра «Горелки» на прогулке. Дидактическа я игра «Я и моя Родина». Подвижные игры на прогулке: «Передай флаг», «Найди свой цвет»	Выставка семейных рисунков «Россия — великая наша держава». Консультация для родителей «Патриотическ ое воспитание в семье». Создание альбома «Россия — наша страна»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности
15.06 — день рождения	Воспитывать любовь к творчеству	Беседа на тему «Биография	Оказание информационн ой	Совместное планирование мероприятий

1 A C	I A C	l <sub>A</sub> C	H MOTO WYYY	HHØ DOODO
A.C.	A.C.	A.C.	и методическо	для всего
Пушкина	Пушкина;	Пушкина». Чтение	й помощи	детского сада —
	активизирова ть знания		родителям.	групповых,
		художественн ой	Привлечение родителей	межгрупповых
	детей		*	, общесадовских
	о сказках;	литературы: «Сказка	к созданию выставки «Мой	оощесадовских
	учить			,
	вспоминать	о золотом	Пушкин».	с привлечение
	героев сказок,	петушке»,	Наглядная	м родителей.
	их имена,	«Сказка	информация	Обмен опытом,
	характеры,	о золотой	для родителей:	проведение
	внешний вид	рыбке»,	«Знакомим	консультаций
		«Сказка	дошкольников	и мастер-
		о попе	со сказкой»,	классов
		и работнике	«Великий	по организаци
		его Балде»,	писатель	И
		«Сказка	и поэт».	разнообразной
		о царе	Разработка	детской
		Салтане»,	памяток для	деятельности
		«Сказка	родителей	
		о мертвой	«Как научить	
		царевне	ребенка	
		и семи	слушать?».	
		богатырях».	Выставка	
		Игра	совместных	
		«Выбери	творческих	
		корабль царя	работ	
		Салтана».	родителей	
		Конструиров	и детей	
		ание	«Здравствуй,	
		из бумаги	Пушкин»	
		«Кораблик»		
		по мотивам		
		сказки о царе		
		Салтане		
22.06	D	Г	IC	Canada
22.06 –	Расширять	Беседа	Консультация	Совместное
День	и систематизи	на тему:	для родителей	планирование
памяти	ровать знания	«22 июня —	«22 июня –	мероприятий
и скорби	детей	День памяти	День памяти	для всего
	о Великой	и скорби».	и скорби».	детского сада –
	Отечественно	Прослушиван	Возложение	групповых,
	й войне;	ие	цветов	межгрупповых
	формировать	музыкальных	к памятнику.	, _
	нравственно-	композиций:	Выставка	общесадовских
	патриотическ	«Священная	рисунков	,
	ие качества:	война»,	«Мы помним»	с привлечение
	храбрость,	«22 июня		м родителей.
	честь,	ровно		Обмен опытом,
	мужество,	в 4 часа»,		проведение
I		"ICOMY OXYYON		TO THOU THE TROUBLE
	стремление	«Катюша».		консультаций

	свою Родину;	«Города-		классов
	способствова	герои».		по организаци
	ТЬ	Сюжетно-		И
	формировани	ролевая игра:		разнообразной
	ю у детей	«Моряки»,		детской
	интереса	«Погранични		деятельности
	к истории	ки».		
	своей семьи,	Чтение		
	своего	стихотворени		
	народа;	Я		
	воспитывать	Р. Рождестве		
	уважение	нского		
	к старшему	«Помните,		
	поколению	через века,		
	поколентно	через года,		
		помните!»		
Июль				
08.06 –	Расширять	Беседы	Акция	Совместное
День	и совершенст	на темы:	«Символ	планирование
семьи,	вовать знания	«Семья – это	праздника –	мероприятий
любви	детей	значит	ромашка».	для всего
и верности	о ценностях	мы вместе»,	Утренняя	детского сада –
	семьи	«Неразлучная	встреча	групповых,
	и семейных	семья —	родителей,	межгрупповых
	традициях;	взрослые	сотрудников,	,
	воспитывать	и лети»	вручение	общесаловских

		, «День рождения». Музыкальное развлечение, посвященное Дню любви, семьи и верности: «Когда семья вместе, так и душа на месте»		
09.07 — Всемирный день животных	Воспитывать бережное отношение к диким и домашним животным; воспитывать у детей гуманное отношение ко всему живому, чувство милосердия; учить правильному поведению в природной среде; закладывать основы экономическо й культуры личности	Беседа на тему «Дикие животные».  Дидактическа я игра: «Зоопарк», «Больница для животных», «Покажи животное». Подвижная игра «Чижик». Чтение стихотворени я «Где обедал воробей?». Чтение сказки «Гуси- лебеди». Коллективное рисование по сказке	Акция «Помоги диким животным». Выставка рисунков «Дикие животные»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности
18.07 — День ПДДТТ	Воспитывать у детей культуру поведения в общественных местах и устойчивый интерес к самостоятельной двигательной	Беседа: «Что я видел на улице, когда шел в детский сад», «Наш друг — светофор!». Сюжетная утренняя гимнастика	Консультация на тему «Почему дети попадают в ДТП?». Буклет «Безопасные шаги на пути к безопасной дороге». Выставка	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых , общесадовских , с привлечение

	деятельное творчество; стимулироват ь формировани е уверенности в себе, своих силах; воспитывать доброжелател ьное отношение друг к другу	«Путешестви е на зеленый свет». Дидактическа я игра «Узнай и назови дорожный знак». Подвижные игры: «Воробышки и автомобиль », «Самолеты», «Сигналы светофора». Сюжетноролевая игра «Шоферы». Аппликация «Цвета светофора»	совместных творческих работ родителей и детей «Я — пешеход!». Составление маршрутных листов «Мой безопасный путь в детский сад». Выставка работ «Все машины хороши, выбирай на вкус» (поделки из подручных материалов). Участие в детской акции «Листовки — водителям!». Выставка семейных рисунков «Мы за безопас ное движение»	м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности
30.07 — День ВМФ (День Военно-морского флота)	Воспитывать патриотизм, чувство гордости за нашу Родину; воспитывать чувства коллективизм а, товарищества , взаимовыручк и	Беседа на тему: «Виды транспорта», «Символика ВМФ», «Одежда моряков». Рисование «Раскрашива ем кораблик» (выполненны й в технике оригами). Лепка «Кораблик». Коллективная работа «Якорь». Дидактическа я игра:	Выставка рисунков «Морские защитники страны». Тематическое досуговое мероприятие «Морские приключения»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской

	«Морские	деятельности
	профессии»,	
1	«Морской	
	бой», «Море	
	волнуется	
	раз».	
	Игры-	
1	эксперимент	
	ы:	
	«Морская	
	вода	
	и ее свойства	
	»,	
	«Окрашивани	
	е морской	
	воды»,	
	«Кристаллиза	
	ция соли	
	в процессе	
	нагревания»,	
	«Тонет –	
	не тонет».	
	Просмотр	
	мультфильмо	
	в о морских	
	приключения	
	х: «Катерок»,	
	«Осьминожк	
	и»,	
	«Капитан»	
i i	(Ttalilian)	

## Август

02.08 -	Воспитывать	Беседа	Краткосрочный	Совместное
Ильин день	у детей	по теме:	проект	планирование
	интерес	«Ильинкин	«Свойства	мероприятий
	к русскому	день»,	воды».	для всего
	фольклору	«Свойства	Фотовыставка	детского сада –
	и народным	воды».	«Водные	групповых,
	обычаям;	Дидактическа	достопримечат	межгрупповых
	познакомить	я игра:	ельности	,
	с историей	«Солнышко	города»	общесадовских
	праздника,	и дождик»,		,
	его	«Водоносы»,		с привлечение
	приметами,	«Змей		м родителей.
	традициями;	Горыныч»,		Обмен опытом,
	создавать	«Кто быстрей		проведение
	положительн	поймает		консультаций
	ую	рыбку?».		и мастер-
	мотивацию	Игры-		классов
	к сохранению	эксперимент		по организаци
	духовных	ы: «Морская		И
		_1		126

	ценностей российского народа; воспитывать наблюдательн ость, уважительное отношение к традициям	вода и ее свойства », «Окрашивани е морской воды», «Кристаллиза ция соли в процессе нагревания», «Тонет — не тонет»		разнообразной детской деятельности
05.08 — Междунаро дный день светофора	Воспитание осознанного отношения к выполнени ю правил безопасности; формировани е элементарных представлени й о правилах безопасности дорожного движения; воспитание осознанного отношения к необходимо сти выполнения этих правил	Беседа по теме: «Что такое светофор», «Три цвета светофора». Чтение «Сказка о светофоре Светике». Дидактическа я игра «Наш помощник светофор». Подвижная игра «Светофор». Просмотр мультфильма «Мой приятель светофор». Аппликация «Светофор»	Фотовыставка «Мой ребенок в автокресле». Конкурс поделок «Страна Светофория». Совместный досуг «Эстафета зеленого огонька»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской деятельности
15.08 — День строителя	Развивать у детей интерес к трудовой деятельности взрослых; познакомить детей с инструмент ами, которые используют строители в работе; отметить	Беседа по теме: «Профессия — строитель», «Что такое стройка». Просмотр мультфильма «Песенка мышонка». Чтение художественн ой литературы:	Выставка рисунков «Профессии родителей». Оформление папок-передвижек: «В жаркий день — на пляже, в бассейне, на даче», «Игры с песком на летнем	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение

	важность строительных профессий и воспитыват ь уважение к их труду	В. Маяковски й «Кем быть», С. Михалков «Три поросенка», русская народная сказка «Заюшкина избушка», «Теремок», стихотворени я о строителях. Игра «Слушай-слушай, профессию не прослушай ». Игра «Архитектор ». Игра «Монтажник и». Конструиров ание «Стройка»	отдыхе». Оформление альбомов «Строительные профессии». Изготовление атрибутов (шляпа, бусы) для сюжетно- ролевой игры «Наша стройка». Участие в создании выставки строительной техники. Участие родителей в подготовке и проведении экскурсии к путепроводу	консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности
19.08 — Междунаро дный день окружающ ей среды	Способствова ть формировани ю у детей представлени я о правильном поведении в природе; воспитание чувства ответственнос ти за судьбу родной земли, бережного отношения к природе и ее составны м частям, уважения	Беседа по теме: «Окружающа я среда – как ее сберечь», «Знатоки животного мира», «Как вести себя в природе». Дидактическа я игра «Будь внимательны м». Строительная игра «Терем для животных»	Акция «Соберем мусор». Выставка рисунков «Поможем природе». Консультация «Правила поведения в лесу»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастерклассов по организаци и разнообразной детской

	ко всему живому			деятельности
22.08 — День Российског о флага	Воспитывать чувство гордости за Россию, эмоционально -ценностное отношение к своей стране; воспитывать уважительное отношение к государстве нным символам России	Беседа на тему «Государстве нные символы России». Приобщение к социокульт урным ценностям. «Гордо взвейся над страной, Флаг России наш родной!» с использован ием ИКТ. Конструиров ание «Флажок на палочке». Чтение книги А. Кузнецова «Символы Отечества». Дидактическа я игра «Найди флаг России». Подвижная игра «Кто быстрее до флажка». П/игра- эстафета «Передай флажок». Сюжетно- ролевая игра «Морское путешествие» . Изобразитель ная деятельность «Российский флаг»	Конкурс чтецов «Флаг наш — символ доблести и народной гордости». Развлечение на свежем воздухе «Это флаг моей России. И прекрасней флага нет!». Папка- передвижка «22 августа — День Государственн ого флага России». Участие в выставке совместного творчества с детьми «Флаг России в детских руках»	Совместное планирование мероприятий для всего детского сада — групповых, межгрупповых, общесадовских, с привлечение м родителей. Обмен опытом, проведение консультаций и мастер-классов по организаци и разнообразной детской деятельности
27.08 –	Воспитывать	Беседа	Выставка	Совместное

День	интерес	на тему: «Что	поделок	планирование
российског	у детей	такое	и рисунков	мероприятий
о кино	к театральной	кино	«Мой	для всего
O KIIIO	деятельности,	?», «Какие	любимый	детского сада –
	формировать	бывают	герой	групповых,
		фильмы	мультфильма».	
	культурные	*		межгрупповых
	ценности;	(жанры)»,	Консультация	,
	воспитывать	«Кино	для родителей	общесадовских
	любовь	в нашей	«Влияние	,
	к российском	ЖИЗНИ	мультфильмов	с привлечение
	y	»	на формирован	м родителей.
	киноискусств	, «История	ие личности	Обмен опытом,
	y,	кинематограф	ребенка	проведение
	в частности,	ии».	дошкольного	консультаций
	к мультфильм	Чтение:	возраста».	и мастер-
	am	произведения	Развлекательно	классов
		художественн	е мероприятие	по организаци
		ой	«Мультконцерт	И
		литературы	»	разнообразной
		о подвиге		детской
		народа		деятельности
		во время		
		войны, сказки		
		русские		
		народные.		
		«Уроки		
		доброты» –		
		просмотр		
		сказок		
		и мультфиль		
		мов о добрых		
		делах.		
		Создание		
		альбома		
		«Профессии		
		кино»		
		Killio"		